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Temesvár, március 13. 

Délelőtt izgatott városházi szolgák 

szaladgáltak az utcákon, hogy a város- 

atyák meghivóit a détutáni városi 

tanácsülésre kikézbesitsék. A kora 

delutáni órákban már erős rendőr- 
készültség cirkált a városháza kapuja 

előtt. A kapun igazolvány nélkül nem 

lehet bejutni. Megmutatjuk a meghi- 

vót. A rendőrtiszt előzékenyen tiszteleg: 
De hogy tévedés elő 

ne forduljon: az emeleten a bizton- 

ság kedvéért ujabb igazolásnak vetik 

alá az embert. 
Délután félhárom. A terem még 

zárva. Néhány perc mulva azonban 
negnyilik az ajtó és elsőknek az uj- 

ságirók foglalják el helyüket. A város- 

atyák csak gyéren szállingóznak. Meg- 
érkezik Temesvár országgyűlési kép- 

fiselője is Cosma Aurél dr. és 
lassan jönnek a polgári blokk kibu- 

kott tagjai, akik mint csendes szem- 
lélők látogattak el erre a történelmi 

aktusra. A kibukottak mindegyike 
némán törődik bele a sorsába, csak 

Schubert Péter nem állja szó nél- 
kül. Amikor az ujságirók előtt elvonul, 

önfeledten sóhajt fel: 

Harminc évig.. Lássa, ott a sarok- 

ülés volt az enyém és most távoznom 
kell, kibuktattak... : 

Három óra előtt valamivel meg- 
érkezik az ellenzék tekintélyes része 
Muth Gáspár dr. és Müller Kálmán- 
nal az élükön. Mellettük vonul be 

Irsay Nándor Muntean Jenővel, 

Gábriel Józsefet közfelkiáltással 

korelnöknek választják, 

i tapsok és éljenzések közepette el- 

foglalta az elnöki széket. Majd egy 

papirlapról a következő románnyelvű 

beszédet olvasta fel: 
i 6t 

mandátumok igazolásával, az 

Az idevágó belügyminiszteri ren- 

delet értelmében a mai nappal meg- 

alakul a temesvári városi tanács. A 

mai alakuló ülés hivatva van foglal- 

ozni a korelnök megválasztásával, a 
eskü 

letételével, a polgármester személyé- 

nek a kijelölésével és végül az állandó 
választmány megválasztásával, A tör- 

ény értelmében, ameddig a polgár- 

estert a belügyminiszter ki nem 

evezi, addig a korelnök vezeti a 

nács ügyeit. Majd németül igy foly- 

atta : 
- Üdvözlőm a mélyen tisztelt 

anácsosokat és a mai alakuló ülést 

egnyitottnak jelentem ki. Felkérem 

Crismariu Oktávián dr. urat a mai 

alakuló ülés jegyzőkönyvének a veze- 

ésére. 
Cosma Aurél dr. kifejtette, hogy 

incs szükség, de joga sincsen az el- 

töknek jegyzőt kijelölni, mert a város- 

ak meg van az erre való tisztviselője, 

aki a törvény értelmében vezeti az 
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Crismariu Oktáviánnal és Gruia 

Péterrel. A városatyák lassan elhelyez- 

kednek. Az első jobbközépen levő 

asztalnál a szocialisták ülnek, a máso- 

dik asztalt Domasneanu és Muth 

Gáspár dr. közelebbi hiveikkel fog- 

lalják el, a harmadik asztalnál, a szél- 

sőbalnál ül az ellenzékbe került pol- 

gári blokk, a kinevezett tagokkal. Né- 

hány perccel három előtt törvény- 

könyvvel a kezében megjött O prea 

János prefektus is, a belügyminiszter 

megbizottja. 
Az ülés megnyitása előtt 

az egyik ablak melletti mélyedésben 

Cosma Aurél és Georgevici 

Lucian tágyalják az ülés eshetőségeit, 

Muth Cáspár Kun Richárddal és 

Veterány Viktorral folytat barát- 

ságos eszmecserét. Ezerféle kombiná- 

ció hallatszik. A polgármesteri állásra 
két név hangzik: Domasneanu tábor- 

nok és Georgevici Lucian. Sokkal 

nehezebb már az állandó választmány 

feletti kombináció. Minden belépő 

tanácstagot elárasztanak a jelölő listák 

sokaságával. Három lista is forog köz- 

kézen. Az egyik a hivatalos egyesült 

ellenzéki lista, a másik lista, állitólag 

a polgári blokk listája, a harmadik 

pedig a kompromisszumos lista. 

Pontban három órakor feszült vára- 

kozás közepette szólásra emelkedett 

Oprea János prefektus. Kijelentette, 

hogy a belügyminiszter őt bizta meg 

az alakulással kapcsolatos formaságok 

elintézésével. Azután felszólitotta a 

városatyákat korelnök választására. 

ita a jegyzőkönyvvezető személye körül 
összes ülések jegyzőkönyveit. Annál 

is inkább áll ez, mert a törvény nem 
tesz kifejezetten emlitést arról, hogy 

ki a jegyzője az üléseknek, ennél- 

fogva ez csakis a titkár lehet. 
Crismariu dr. válaszolt Cosma 

dr. szavaira és megállapitotta, hogy a 

törvény 11. szakasza értelmében az 

elnök szuverén joga, hogy kit jelöl 

meg az ülés jegyzőjéül. 

Cosma dr.: Csak azért szólaltam 

fel, mert a törvény igy irja elő. Ha 

önök bármilyen szempontból is 

aggályosnak tartják Sagovici dr. 

títkári szerepél, nem bánom tegyék 

melléje ellenőrül Crismariu dr.-t. 

Gábriel korelnök szavazásra akarta 

feltenni a kérdést, amikor Oprea János 

javaslatára megtörtént 

az első kompromisszum, 

hogy ugy Crismariu, mint Sagovici a 

mai alakuló ülés hivatalos jegyzői és 

... 

egymást ellenőrzik a jegyzőkönyv 

megszerkesztésében. 

Gábriel ezután folytatta német nyel- 

ven beszédét: 
- Temesvár történetében ma histó- 

riai esemény megy végbe, mert hét év 

után először nyilott alkalma a polgár- 

ságnak, hogy a saját sorsának intézé- 

sébe beleszólhason. Eddig a kinevezési 

rendszer volt érvényben és bár a mai 

autonomia nem olyan, amilyennek 

lennie kellene, mégis tág tér nyilik 

arra, hogy a polgárság ügyeit saját 

megbizottai intézzék. A hét év alatt 

sok olyan probléma maradt megol- 

datlan, amit most 

közös erővel 

és munkával meg kell oldani, Büsz- 

kén vallom mindannyiunk nevében, 

Timisoara II évf. 60. szám 

Temesvár az autonomia utján 
- Megalakult a városi tanács - Domasneanu és Geo

rgevici polgármesterjelöltek - 

E kisebbségek érdekeit is képviselik a városatyák 
hogy a temesvári polgárság panaszai 

és kivánalmai meghallgatásra fognala 

találni az uj városi tanácsnál. 

Másodsorban nevezetes esemény al 

mai nap, mert a munkásság képvise- 

lői bevonultak a városi parlamentbe. 

Ez nem lesz szerencsétlenségére Te- 

mesvár városának, mert ők épugy a 

szivükön viselik ennek a városnak a 

boldogulását és jobb jövőjét, mini 

bármelyik polgári Nem akarunk és 

nem is türünk meg pártpolitikát a 

városi tanácsban. Csak azt fogjuk nér- 

ni, hogy a város polgársága kötele- 

zettségek teljesitése mellett megfeleld 

jogokat is élvezzen és törekedni f 

az általanos közjó emelésére a tökéle- 

tesedés felé. Küzdeni fogunk 
a kisebbségi jogola 

elismertetéséért. 

Visszavonják a peticiókat 

Cosma Aurél dr.: Örömmel hal- 

lottana Gábriel szavait és mi leszünk 

a legelsők, akik elismerő tapsainkai 

küldjük feléjük, amig a város énde- 

keit szivükön viselik. Kerüljük a har- 

cot, a gyülölködést és a széthuzást, le- 

gyünk egyek a város ügyeinek vezeté- 

sében. Nem voltam sohasem a mun- 

kásság érdekei ellen. 
Muth Gáspár dr.: Az összes kisebb- 

ségek nevében szólalok fel. Kerüljük a 

gyülölködést és ugy dolgozzunk, hogy 

az Temesvár boldogulásához vezessen. 

Egyet azonban kérek: ne lássanak a 

román testvéreink valamilyen kritikai 

megnyilatkozásban 

államellenes cselekedetei 

vagy felforgató eszmét, vagy pedig el- 

lenállásbt a román nemzeti eszmével 

szemben. Becsüljük meg egymási és 

vállvetve dolgozzunk. 

A felszólalások után az elnök a vá- 

lasztás után benyujtott felszólamlások 

ügyének megbeszélése végett öt perere 

felfüggesztette az ülést. 

A szünet alatt Muth Gáspár, Hajdu 

Frigyes, Crismariu Oktávián, Domas- 

neanu György, Oprea János, Veterány 

Viktor tanácskozásra vonultak vissza, 

amelynek eredményeképpen az ülésnek 

ujbóli megnyitása után Oprea János 

a polgári blokk nevében bejelentette, 

hogy a már beadott peticiótól vissza- 

lépnek és itt sem fognak semmilyen 

kifogást tenni. Kiemeli, hogy a petil- 

ciót a választási küzdelmek hatása 

alatt nyujtották be. Hasonló kijelen- 
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tést tett az egyesült ellenzék nevélem 

Cioban Pompil dr. is. 
Műller Kálmán személyes kér- 

désben magyarul szólalt fel és sajnál- 

kozásának adott kifejezést, hogy a 

szocialisták ellen felhozott vádakai 

nem tárgyalják, legalább sikerülne el. 

cszlatni azokat a kételyeket, amelyeli 

a polgárság körében a szocialistapári- 
tal szemben fennállanak. 

Gabriel elnök ezután igazoltalk- 

nak jelentette ki a városatyák mandé- 
tumát, akik erre 

, letették az eskül, 

majd az eskümintát két példányban 

aló is irták. Ezután titkos szavazássall 

megválasztották a polgármesterjelöl- 
leket, akik közül a belügyminiszter 

nevezi ki Temesvár uj polgármesterél. 

A szavazás során Domasneanu 

tábornok huszonnégy, Georgeviei 

Eucian dr. jelenlegi polgármester ti- 

zenöt szavazatot kapott, egy blanketta 

üres volt, Ferch Mátyás kinevezeti 

tag pedig betegségére való tekintettell 

nem jelent meg. 

A napirend utolsó pontjaként 

az állandó választmány 

megválasztására került a sor. Itt is üt- 

kosan szavaztak a városatyák. Az ál- 

landó választmányi tagságra a követ- 

kezőket választották meg rendes tagok- 

nalk: CGrismariu Oktavian 38, Gábriel 

Jőzsei 35, Craciun György 27, Schmita 

Ferenc 24, Hollinger Péter 24, Reitem 

Józset 24, Hajdu Frigyes 24 szavazat- 

taf. Szavazatot kaptak még: Cioban 

Pompil 14, Veterány Viktor 13, 

Stachler Adám 12, Muntean Jenő 14, 

Klein Jenő 13. Póttagok lettek: Do- 

Bosan János 34, Muth Gáspár 24, U- 

gor Károly 24 szavazattal. Szavazatol 

nyertek még Kun Richárd 10, Hollin- 

ger Péter 9. 
Gabriel elnők ezután az alakai 

ülési berekesztette. 



2. oldal 

Temesvári volt „szerkesztő" szélhámosságai 

ria 

...... 

- Mese egy orosz tábornok sirjában elásott kincsekről - Konzorciam alakult Budapesten 

Temesvár, március 13. 

Néhány esztendővel azelőtt nagy uri 
tempóval lépett föl Temesvárott Sta f- 
fel János. Szállodában lakott és ál- 
landóan gummikerekü fiakkeren járt. 
Szerkesztőnek nevezte magát. Hogy 
honnan cseppent ide, azt nem tudta 
senki. Egyesek szerint Staffel János 
azelőtt Nagyszalontán nyomdász volt. 
Staffel János Temesvárott plakátokat 
és röpcédulákat nyomatott, amelyeken 
bejelentette, hogy megalapitotta a Ké- 
pes Futár cimü hetilapot, amely hé- 
zagot van hivatva pótolni. 
Széltében-hosszában hiresztelte, hogy 

a Képes Futárt egy millió lei tőkével 
alapitja meg és erre föl 

korlátlan hitelt 

biztositott magának a szállodában, az 

étteremben, sőt egyes üzletekben is. 
Családjával együtt remekül kiruház- 
kodott és nagyszerüen élt. Fellépésével 
sikerült óriási összegü hirdetéseket 
összehozni a még meg sem jelent Ké- 
pes Futárra. A hirdetési pénzek nagy 
részét fölvette, fölutazott Budapestre, 
ahonnan több láda klisével tért vissza. 
Háromezer lei havi fizetéssel - ami 
akkor tekintélyes pénz volt - felfoga- 
dott egy temesvári ujságirót szerkesz- 
tőnek. A Képes Futár megjelent vagy 
négy héten keresztül egymásután, 
Staffel föl is szedte a hirdetési pénzek 
hátralevő részleteit, előfizetési dijakat 
is inkasszállt, de amikor a nyomdát és 
a szerkesztőt kellett volna kifizetni és 
amikor a kereskedők a vásárolt ruhák 
számláit prezentálták, családjával 
együtt egy szép napon hirtelen 

eltünt Temesvárról. 

A Képes Futár megszünt, egy csomó 
ember pedig a pénzét siratta. 
Néhány hónap mulva Staffel János 
felől Nagyváradról érkeztek hirek. Ott 
beállott a Lloydul Roman biztositó- 
társaság szolgálatába, amely képvise- 
lőjének szerződtette. Staffel rábeszélő- 
tehetségével rávette az igazgatóságot, 
hogy neki átköltözködésre és minden- 
féle beszerzésre hatvanezer lei előleget 
folyósitson. Ezzel a pénzzel aztán meg- 
lógott Magyarországra. 
Már-már elfeledtük a nevét is Te- 

mesvárott, amikor most ujabb hirek 
érkeznek róla. Staffel János a mult 
esztendőben beállitott a Belvárosi Hi- 
telbank Részvénytársaság igazgatójá- 
hoz, Bródy Imréhez, akitől azt kér- 
te, hogy alkalmazzák a bank szénosz- 
tályánál és azt sem bánja, ha 

Mfizetést nem is kap. 

Bródy igazgató csudálkozott a furcsa 
kérésen és annak okát kérdezte. Stafiel 
aztán elmondta, hogy amikor mint 
katona a háboru alatt Oroszországba 
került, ott mint hadifogoly megismer- 
kedett egy orosz nővel, akit feleségül 
vett. Korcsmát nyitottak, amely kitü- 
nően ment, aztán pedig egyéb vállal- 
kozásokba is fogott és olyan szeren- 
csés volt, hogy nemsokára több nagy 
gyár fölött rendelkezett. Azonban mi- 
kor különböző jelekből arra lehetett 
következtetni, hogy kitör a bolseviz- 
mus, sietett mindenét pénzzé tenni. 
Ingatlanaiért csak amerikai, angel és 
francia valutát fogadott el. Körülbelül 
fél millió dollárja és majdnem ugyan- 
annyit érő ékszere volt. A kincsét két 
vaskazettába zárva vitte magávall, 
amikor a ; 

a bolsevisták elől szökött. 
A határon azonban nem merte vagyo- 
nát magával hozni, hanem az orosz- 
lengyel határon egy kis falucska te- 
metőjében egy ott pihenő orosz tábor- 

a kincsek felkutatására. - 

nok sirjába ásta el azt. Már most 
azért szeretne a bank szénosztályában 
alkalmazást kapni, mert igy reménye 
van rá, hogy a bank képviseletében 
elutazhat Lengyelországba és akkor 
észrevétlenül utánajárhat elásott va- 
gyonának és azt hazahozhatja. Meg 
is mutatta nyomban a direktornak a 
két vaskazetta kulcsát. 
Bródy Imre igazgató Staffel János 

előadását annyira szavahihetőnek ta- 
lálta, hogy nemcsak alkalmazta a 

bank szénosztályában, hanem még haj- 
landónak mutatkozott arra is, hogy 
Stafilel vállalkozását finanszirozza. 
Staffel attól fogva többször elutazott 

az orosz-lengyel határra 
és mindig azzal biztatta Bródy igaz- 
gatót, hogy nemsokára eredményes 
lesz a vállalkozás. Bródy az idő folya- 
mán tiz millió magyar koronát adott 

át a kutatás céljaira Stafielnek és mi- 
vel több pénzt erre nem áldozhatott, 

társul maga mellé vette Kelemen 
József dr. ügyvédet, aki viszont Ger- 
de Sándor kereskedőt hozta harmadik 
társnak. Szerződést kötöttek (Staffel 
Jánossal, aki kötelezte magát, hogy a 
kincsből ötven százalékot enged át a 
finanszirozás fejében Bródy Imrének, 
Kelemen drnak és Gerde Sándornak. 
Ujabb lengyelországi utak következ- 

tek, amelyek egyikén-másikán Bródy, 
Kelemen, vagy Gerde elkisérték Staf- 
felt. Ez persze mind sok pénzt emész- 
tett föl s közbe Staffel családjának az 

ellátására is kellett pénz. Staffel a len- 
gyelországi kirándulások alkalmával 

mindig talált kifogást 

a tábornok sirjának megmutatására. 
Végül a társaság nagyon türelmetlen 
lett, mert már százhetven millió ko- 
ronájuk feküdt a vállalkozásban. Ja- 
nuár elején közölték Staffellel, hogy 
elküldik vele Gerde Sándort és köve- 
telik, hogy a kincset végre hozzák 
haza. Staffel és Gerde elutaztak egy 
lengyel faluba az orosz határ mentén 
és napokon keresztül maradtak ott. 
Egy napon azt vette észre Gerde, hogy 
Staffel. valamit ir s azt titokban 
igyekszik a zsebébe dugni. Erre az a 
terv fogamzott meg benne, hogy Staf- 
felt leitatia. Ez sikerült is s mikor 
Staffel János az öntudatlanságig leré- 
szegedett, kikutatta a zsebeit s abban 
a feleségéhez cimezve a következő le- 
vél fogalmazványt találta: 
- Sürgönyözz, hogy azonnal jój- 

jünk vissza, mert 

kémgyanusak vagyunk. 

Gerde meg sem várta, hogy Staffel 
kijózanodjék, hanem azonnal vissza- 
utazott Budapestre, ahová néhány nap 
mulva Staffel is megérkezett. A hár- 
mas társaság akkor rátámadt és kö- 
zölte vele, hogy szélhámosság miatt 
feljelentették. Staffel ellen, aki még 
mindig erősködik, hogy az általa el- 
mondott mese a kincsről, való igaz- 
ság, megindult az eljárás. 

e 

Nyolcszázhusz becsapott ember 
ődöng az utcán otthon és megélhetés nélkül 
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- A román kormány közbenjárására Brazilia beszüntette 
a kivándorlók ingyenes kiszállitását. - 

Bukarest, március 12. 

Az északi pályaudvar környékén 
levő zugszállodákban kéltségbeesett 
emberek tömege lakik. Az arcukon a 
gond és reménytelenség mély baráz- 
dákat szánt. Napközben ott ődöngenek 
a pályaudvar előtti téren, vagy pedig 
a különböző hajózási vállalatok ajtain 
kopogtatnak be azzal a szerény és 
alázatos kéréssel: 
- Meddig kell még a bizonytalan- 

ságság kinjait elszenvednünk? 
Sokat irtak a lapok arról, hogy a 

braziliai kormány ugy könnyitette meg 

a kivándorlási hiénák 

dolgát, hogy a Braziliába kivándorló 
munkások szállitási költségeit magára 
vállalta. Ez ellen ismételten szólalt föl 
a sajtó, de interpelláltak ebben az 
ügyben a parlamentben is. Néhány 
hét előtt a kormány rendeletet adott 
ki, amelyben megtiltotta a hajózási 
vállalatoknak, hogy Erdélyből és a 
Bánságból ilyen ingyen utazó kiván- 
dorlókat vigyenek. ; 
A hajózási társaságoknak azonban 

még ott maradt Besszarábia, Buko- 
vina és Moldova mint szabad kizsák- 
mányolási terület. Romániának erre a 
három tartományára, ahol 

sok a szegény ember, 

nagy mohósággal vetették rá magukat. 

A vezető szerepet vitte a hajózási tár- 
saságok között a Cosulich Line, mely- 
nek Temesvárott is van fiókja, amely 

azonban a bezárás előtt áll, mert a 

hatóságok alaposan a körmére ütöttek. 
A román kormány diplomáciai uton 

érintkezésbe lépett Brazilia kormá- 
nyával, amelynél tiltakozott az ellen, 

hogy Brázilia olymódon segiti elő Ro- 
mániából a munkáskezeknek a kiözön- 
lését, hogy a kivándorlókat ingyene- 
sen szállitja át a tengerentulra. Ez a 
diplomáciai eljárás sokáig huzódott s 
a hajóstársaságok vigan 

folytatták munkájukat. 
15. és 20. között kellett 

volna egy ujabb rt ingyene- 
sen utazó kivándorlónak elindulnia. 
Hét különböző hajóstársaság nyolc- 
százhusz kivándorlót csőditett össze 
Bukarestbe, hogy onnan egyszerre in- 
ditsa azokat utnak. Ezek mind besz- 
arábiai, bukovinai és moldovai szegény 
emberek, akik odahaza pénzzé tették 
mindenüket, csakhogy az utlevél meg- 
szerzésére szükséges költségeket előte- 
remtsék. Valamennyien olyan 

rosszul állanak anyagilag, 
hogy Bukarestbe érkezve, már alig 
volt valami csekély pénzük. Azonban 
nem törődtek ezzel, mert a hajóstár- 
saságok ügynökei azzal biztatták őket, 
hogy nemsokára elutaznak s attól 
fogva a braziliai kormány viseli ellá- 
tásuk gondját, odaát pedig megérke- 
zésük után tejbe-vajba fürdetik őket, 
mindegyik kap földet és házat. 
Azonban a szegény kivándorlók dé- 

libábos álmának hirtelen vége szakadt. 
A román kormány diplomáciai lépé- 
sének mégis csak eredménye lett és a 
braziliai kormány táviratilag értesi- 
tette bécsi követét, valamint azokat a 
Romániában székelő hajóstársasággo- 
kat, melyekkel érintkezésben áll, hogy 
a kivándorlók ingyenes 

szállitását beszünteti 
és többé egyetlen ilyen kivándorlót 

Március 

sem fogad el. 
Hét nagy hajósvállalatnak 

resti fiókjai most törik a fejüket, 
mit csináljanak a nyolcszázhusz ös 
szecsőditett és elbolonditott kivánd 
lóval. Ezeknek immár a kezében az 
utlevél, de pénzük nincsen, hogy m 
guk fizessék az utiköltséget. Val 
nüleg ki sem mozdultak volna ha 
ról, ha tudták volna, hogy nem 
őket ingyenesen. Naponta megjelenn 
a hajóstársaságok irodáiban és mi 
türelmetlenül süngetik, hogy mi le 
velük. Nyolcszázhusz tönkretett ekszisz- 
tencia néz zavaros szemmel a bizo 
talan jövő elé. 

t 

Bukarest, március 12. 

A kamara tegnap ülést tartott, 
amelyen Duca külügyminiszter b 
terjesztette a Svájccal kötött döntő- 
birósági egyezmény ratifikálására vo- 
natkozó javaslatot. 
Lascu Demeter mentelmi jogán 

megsértését jelentette be, 
prahovai törvényszék vádlottként idézte 
meg. Ezzel az eljárással szemben elé 
tételt kért. 
Joanites cu szabálytalanságok el- 

követésével vádolta meg a főváros 
tanácsát. 

Ezután megszavazták a városok jel- 
záloghitel tervezetéről szóló 
latot.t A Creditul Industrial 
szabályainak módositásáról szóló javas- 
lathoz elsőnek Joanitescu szólalt 
fel és kifogásolta, hogy a kisipart nem 
részesitik a kellő támogatásban. Száz 
millióval akarja felemeltetni a kisipan 
támogatására forditandó összeget. 
Bratianu Vintila megnyugtató 

szavai után a javaslatot változatlanul 
fogadták el. 

Magyar lány szerencséje 
Braziliában, ahol egy gazdag 

gyáros felesége lesz 
Lugos, március 13. 

Annyi sok száz ember átkozza Bra- 
ziliát, ahol nyomorultul járt, hogy az 
az egy eset, amikor valaki Braziliába 
szerencséjét és boldogságát megtalálta, 
valóban megérdemli a nyomdafesté- 
ket. Bodor Manci, lugosi leány az a 
ritka lény, aki nem bánta meg, hogy 
kiment Braziliába. Bodor Manci öt 
esztendővel azelőtt még a Sziklai-féle 
nyomdában dolgozott Lugoson, 1924- 
ben a leány apja, hallgatva egy ki- 
vándorlási ügynökre, felpakkolta hét 
tagu családját és kihajózott Braziliá- 
ba. Ott csakhamar látta, hogy becsap- e 
ták. Mult év őszén a család visszajött mi 
Lugosra. Csak éppen Manci marad8 im: 
ott. Neki sikerült ugyanis Rio de Ja- II 
neiróban gépirónői állást kapni a Bra- m 
ziliai Magyar Ujság kiadóhivatalában. 
Azóta szorgalmasan irogatott haza I) y 
szülőinek és a mult héten levél is, vl0 
meg a nyomtatott ujság is hozta a ] 
hirt, hogy: 
- Giulio Helrel gépgyártulajdonos 

és Bodor Manci jegyesek. züén. 
Megérdemli Bodor Manci, hogy a 

Braziliában szerencsétlenül elpusztula y, 
sok szegény magyar szenvedéséért neki 
boldogság jusson. SS.I 

Csehország uj bukaresti kö- 
vete. Bukarestből jelentik: Cseh- 
szlovákia uj követe, Jizerszki, 
tegnap bemutatta Ferdinánd ki- 
rály Őfelségének akreditáló levelét. 
A kihallgatás a szokásos ceremónia 
közepette ment végbe. 

Magyarország genfi ered- 
ményei. Budapestről jelentik: Bud 
pénzügyminiszter visszaérkezett Genf- 
ből és kijelentette az ujságiróknak, 
hogy a genfi tárgyalások eredményé- 
vel teljesen meg van elégedve. 

Detail lerakat: Józsefváros, Str. Bratianu 
(Uri-utca) 16, Korona-szálló mellett. . 

Páronkénti eladás a 
gyárhelyiségben is. 

20-30 o-ig gyári áron alul 

FIzOM M"ME? Cipóőgyár Részvárs. 
Gyár: Belváros, Lenau-tér 2 

vársáncokban. 

KLeltári eladás! Olcsó cipél 



1926 március 14 

sevegjünk Asszonyom 
Sokáig hallgattam, Asszonyom. 

allgattam, mert jó néha igy. Es 

mig hallgattam, felzaklatott vággyal, 

neg nem nyugvó rohanással keres- 

em valakit, aki megfogjon, rabul 

jtsen és talán a Végzet bánatból 

szött palástját öltse magára, hogy 

alójában megismerjem a Vágyódás, 

Szerelem, az Epedés és a Mámor 

égzetes utjait. És a hetek rohanó 

posszuságában áhitatos arccal keres- 

em a lányt. És valahányszor isme- 

retlenül találkoztunk, szemem mélyé- 

ből a szivére futottak a néma szavak: 

Nézze, utaink a messzi isme- 

etlen östérből összefutottak. A néma 

zavak, amik magához szólanak, 

igés varázst hirdeinek. Két szemem 

6 pillantása vérvörös pünkösdi rózsák- 

pm kal hinti tele léptei nyomát. 

Nem tudom, hogy a leányban 

polt.e még annyi szentimentálizmus 

és ábránd ebben a koravén világban, 

de azt hiszem a szivére szaladtak a 

néma szavak. Mert éreztfe, hogy 

nusz éves és a lelke csodás fiíkokat 

rejteget egy férfi számára. 

Asszonyom, maga, aki már tul van 

az első tavaszon, aki már csak régi 

fakó emlékként eleveniti fel magában 

a multat, mégis tudni fogja, hogy 

nn mit jelent az, amikor két ember tele 

pezsdüléssel, akarással és vággyal 

ugy érzi, hogy közük van egymáshoz.
 

Mindegy, hogy egy napra, két 

hónapra vagy egy életre. De érzik 

és tudják, hogy valami rejtélyes 

iistenség igy ismeretlenül is össze- 

láncolita öket. 

Megismerkedfünk . .. És minden- 

nap ialálkoztunk. Nem voltak meg- 

beszéit találkáink. Minek az? A 

sorsra biztuk. Bennem minden érzés 

arra ösztönzött, hogy élőszóval ismé-
 

teljem meg a néma üzenetet és a 

lány várta a kinyilatkoztatást. Apró 

Dérhullámok sóhajfodrokat himbáltak 

a két sziv falára és ebben a szent 

csodavárásban elindult végzetes lej- 

töjén a szerelem mardosó kinja, a 

kétségbeesés öklelő fájása és a 

oizonytalanság jajthasitó jaja. És 

a asszonyom, ugye megérfi, hogy a 

huszonnyolc évem egy napon neki- 

bátorodott: 

- Mondja Magda, szeretetí-e m
ár 

umg ebben az életben? Ne vegye zo
kon, 

mi hogy kérdeni merészelem. Ne ve
gye 

rossz néven, hogy igy kérdem. Ne 

higyje, hogy jogot formálok arra, 

hogy ezt kérdezhessem. Ne 
gondolja, 

hogy a közöttünk lefolyt esemény- 

elen események láncolata jog
ositott 

mii fel erre a kérdésre. De vegye ugy 
a 

dolgot, hogy a beszélgetés forga- 

tagában önkéntelenül is az ajkamra 

folult ez a kérdés a husz éves 

leányhoz. 

pérvörös pir. rajzolt rózsákat a 

lány arcára. rezte, hogy most - 

ha soha ebben az életben - öszin-
 

4 tének kell lennie. Egy pár pillanatig 

jartó csend sujtott közénk. Aztán 

Magda válaszolt. Azt hiszem 

öőszintén : 

Ma itt mulatok, holnap más 

társaságban járom a táncot, 
holnap- 

ulán ujabb férfikar fonja át dere- 

kam. ÉEz az életünk, a lányságnak 

mai sorjal Mulatnunk kell, vignak 

kell lennünk, néha tulzottan 
pajzán- 

nak, hogy a férfi észrevegyen. Mi 

más ma a fontosabb?I....
 Azt 

khiszem, ha volt is szivem,
 azt valahol 

elvesztettem. Értsen meg jól. Nem 

valakinéll Mert ma nem szaba
d érző 

szivvel élni, Mi lányok lejátsz
uk ezf 

az életet. Lejátszuk ezt az életet
 és 

lányságunk minden álmát, mint egy 

bridge-partiet. Csak az fontos, hog
y 

melyik játékos kapja a jó lapokat, 

mert a jó lappal még a legrossz
ab 

játékos is megnyeri a játszmát. 

szerelem, hallottam a nagyanyámtól, 

balami bóditó, mindent átölelő, 
hatal- 

mas érzés. De nekünk, mai husz- 

éveseknek már nem szabad, 
mert a 

mi sziveinket hideg kövé jegesz
tetfe 

a mai kor. Mi már csak azt nézzük
, 

hogy melyik férfinak jutta
tott a sors 

jó kártyákat. Hogy tud-e 
játszani, az 

pmellékes, mert jó kártyával a rossz 

játékos is megnyeri a játszm
át ... 

Magda elhaligatott és néztem a 

lányt. Érezte, hogy még mondania 

yo*át 

3. oldal 

- Kisérjen haza. Nem jó igy 

egyedül a szivről beszélni, mert ha 

néha a szivem hinni is akarna - 

nem lehet ... Tudja, a bridge-partie 

- kacagott fel. 
Azóta Asszonyom, nagyritkán ta- 

lálkozom Magdával. Azóta naponta 

bujom a napilapok hirrovatát és egy 

eljegyzési hirt keresek. Meg vagyok
 

gyözödve arról, hogy előbb-utóbb rá- 

akadok. És ugy eljegyzési hirek ke- 

resgelése közben megállapitottam, 

hogy nincs szerencsém a Magdák- 

kal. Ez már a harmadik, aki az 

utamba sodródott és más karján 

megy az anyakönyvvezetőhöz. Én 

zecaaeatanoak
 

ugy hiszem, ez még a legelőnyösebb 
megoldás. 
Ne vegye rossz néven asszonyom, 

hogy annyira magamról irtam, de 

van benne valami amiről a barát- 
néjával összebujva tárgyalhatnak. 

Kezeit csókolja 
Grósz Dezső, 

.............................
.............................

.................... 

A Dom-templom a századok tükrében 

Mikor az emlékezés már roskadozik 

az élemények terhe alatt s félős, hogy 

a könnyed, lebegő szó elvész a messzi 

uton, ugy kőbe ömlik a gondolat a 

legtermészetesebb, a legmaradandóbb 

anyagba. Nincs csodálatosabb könyv, 

mint az eklingai Pagoda, az egyptom! 

Rhamzes s a Salamon temploma. 

(Hugó Victor: Notre Dame de Paris.) 

Nincs nagyobb müűvészet, mint az 

épitőmüvészet és nincs nagyobb 

épitőmüvészet, mint a templom. 

Századok lelke remeg a sápadt 

örökmécs fölött, végtelenség felé 

vezető ut világosságát keresve a 

végesség kemor éjszakájában. 

A gotika idején mérhetetlenül 

nagy volt a templom, belefért az 

egész mindenség. A gotikus ember 

az élet és a hit szimbolumainak élő 

birtokosa volt, felékesitette velök a 

miniszteriozus abszidiumot, orato- 

riumot, kórust, hajókat, erkélyeket 

és ballusztrádokat föl a karcsu 

tornyok csucsáig, hol ezüstharang 

csendülése hirdette ünnepek hajnalát. 

A miszticizmus tengerén evezett a 

magános ember, vitetve magát a 

hullámokon husvéttól karácsonyig, 

karácsonytól bőjtig. A karácsony és 

a husvét az eleváció volt, az emel- 

kedés, a bőjt az elmerülés. Elgon- 

dolkozva ették ez időtájt a salátát, 

a frissen sarjadó erőt, egyenlő 

arányban öntve rá az édes olajat 

és a savanyu borecetet, az isteni 

irgalom és örök igazság jelképét. A 

bab is sokáig főtt a tisztitó forró 

vizben, hogy puhuljon, mint a lélek 

a kontemplációban. Növény, állat, 

elemek, emberkészitette tárgyak 

mind ott szorongtak e csodás hierog 

Hiában s a templom minden alkat- 

része élt, világitott, mint a kigyul- 

ladó mózesi csipkehokor. A három 

bejáró ajtó a szentháromságot, az 

öt hajó azt öt sebet, a zodiacus a 

üzenkét apostolt, az Acteon a 

szarvassá vált embert, az emberré 

vált Krisztust jelentette. De ott ült 

a magas párkányokon a lerögzitett 

sátán is, a merev mozdulatlanság 

kétségbesett pózában, holló, bagoly 

és keselyü, lustaság, képmutatás és 

dölyf beszédes jelképeitől körül- 

véve. A tető alól fantázia szörnye- 

tegei ágaskodtak : tragelophus, ériff, 

faunok, lámiák kiugrásra készen, 

mintha csak menekülni akartak 

volna a templom büvköréből Benn 

volt az egész menyország, de lát- 

ható volt benne a pokol képe is. 

A jó és rossz örvényei között 

vergődő gotikus lélek itt tisztult 

meg állomásról állomásra, szorosan 

hozzálonódva a liturgiai évhez. 

De mulnak a századok s verőfény 

csillan át a transzcendentális meg- 

próbáltatások szorongásain s az élet 

enyhe örömeivel meggazdago- 

dott áhitat felépiti a ragyogó 

barokk templomot. Belseje óriási 

csarnok, monstruózus találkozó- 

helye az ünnepi örömnek, mely a 

festészet s a szobrászat derüs szár- 

nyain siet vidáman Istenhez. 

A temesvári Dom templom a 

barokk művészet remeke, a legjobb, 

a legkiválóbb periodusból, szépség; 

ben, arányban páratlan messzi 

földön. Ő a templomok anyja, 

egyenes leszármazója Csanád vez
ér 

egykori monaszteriumának, mely 

kilencszáz év előtt scsanádon 

emelkedett, majd eltünt az idők 

ban lett teljesen befejezve, 

örvényében. Keletkezését igy ismer- 

tetik az egyházi annaleszek: 

Mikor a Bánát a török hódoltság 

alól felszabadult s a csanádi püs- 

pökség székhelyét Szegedről Temes 

várra helyezték át, III Károly 

1716-ban szent fogadalmat tett, 

hogy mint az egyház főkegyura, ott 

székesegyházat emel a saját költ- 

ségén. A templom alapköve 1736-ban 

helyeztetett el s ekkor indult meg 

a fönséges bazilika épitményeinek 

munkája erlachi Fischer Samuel, 

nagyhirü épitőmester tervei s alap- 

rajzai nyomán. Az épitkezés 1773- 
habár 

az istentiszteletek a még befejezet- 

len templomban 1754 szeptember 

8-án megkezdődtek. 
Ma külseje sivár, szomoru, elag- 

gott öregségében mindennap letépi 

teste egy darabját az enyészet. 

Málliik a vakolat, töredeznek a bájos 

urnamotivuamok, mély repedések 

szántják falát, eső mardossa, vihar 

tépi a karcsu oszlopok virágzó 

ornamenseit. Halálra itélte a közöny. 

Pedig benseje a barokk művészet 

remeke széditő ivelésü boltozatával. 

Igaz e vagy legenda, de azt mesélik, 

hogy mikor a hatalmas épitmény 

befejezést nyert, Kosz ka János 

mérnök és Steinlein épitészek 

ismeretlen helyre menekültek, mert 

féltek, hogy beomlik a vakmerő 

hajlásu boltozat. Félelmük alaptalan 

volt, a székesegyház hősiesen állotta 

később még bombák ostromát is. 

A főoltár fölött Szent György 

képe, Unterberger bécsi mü- 

vészi akadémiai igazgató klasszikus 

műve s a Szentháromság az arany 

minden gazdagságával csillog a 

poetikus tabernaculum fölött. Hat 

remekművü oltár disziti az oldal- 

fülkéket, Schöpf János, szintén 

kiváló bécsi festő műveivel az utolsó 

vacsorát, Krisztus kereszthalálát, 

Szent Józsei boldog halálát, Nepo- 

muki Jánost, Szüz Máriát és Sebes- 

tyént és Rozált ábrázolva. Utóbbi 

két képet az 1730-ban pusztitott 

rfettenetes pestisveszedelem meg- 

szünésének emlékéül festette meg a 

város hálaadó fogadalma jeléül. 

Kecsesen illeszkedik be a barokk 

keretbe két csodaszép kis gotikus 

oltár, Máriának és Gellértnek ajánlva, 

a mult század negyvenes éveiből, 

az akkori időben kedvelt májusi 

ájtatosságok bevezetése alkalmából. 

A Mária-:szobor vártoronyszerü 

talapzaton, a szimbolikus jelentő- 

ségüű Turris davidica"-n nyugszik. 

A kanonokok padjának s az ajtók- 

nak faragása, az oratorium ablakive, 

a kórus nemesveretü vasrácsa töké-
 

letességgel, lendülettel és ihlettel 

teli szépségek, az elhervadt faragó 

és ötvösmüvészet minden időre 

szóló remekei. Fenn az oratorium 

homályos ablakai mögött a halk 

káptalani levéltár, elsárgult lapjain 

őrizve mult idők titkát. Legrégibb 

foliánsai a gyulafehérvári Batthyány 

könyvtárban pihennek incunabulu- 

mok meghitt közelségében. Va
n itt 

egy bájos keresztelő medence is. 

Akantusz levelek fonódnak
 oldalán. 

S a szószék. Szellem pünkösdje! 

Templom lelke! Biztató erőt adó 

bátoritó, mélységből felemelő szó! 

A székesegyházi szónoklatok min- 

dég hiíresek voltak, a predikáció 

egy élő nagymestere a köve
tkezők- 

ben adta azok esszenciáját
: 

Comsa si Granatir 

Legszebben és legjobba
n test és tisztit a 

Boiangeria Bánátaná 
Bulevardul Carol 1. No 62 (Hunyadi-ut). Ruhát, selymet, gyapjut, gyapjutonalat, tagál- 

szalmát, tollat stb. Minta utáni festest legpontosabban esz
közlünk Express- és 

gyászmunkák 6 óra allatt készülnek.
 Teljes tisztelettel Bolangerla Bá

inátaná, 
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A Dom-templom hivei sokfélék. 

Nagyon egyszerü emberek is vannak 

köztük. Ezért a szónak mindig 

nagyon egyszerünek és közvetlennek 

kelli lennie, hogy mindenki meg- 

értse. Mellőzni kell a keresett szép- 

ségeket, a müűüvészkedő előadást, 

mert azok csak elkábitják a lelket, 

de nem töltik azt meg. Semmi sem 

hozza meg a békét szivünk számára, 

csak az egyszerü, őszinte igazság 

meleg világossága. Azután a Dom- 

templom a templomok anyja, tehát 

nem beszélhet máskép, csak ugy 

mint az anya a gyermekével. 

s ez a történelmi műemlék ros- 

kadozik, pusztul. Pedig a legkisebb 

viskót is tatarozzák, ha esendő. 

Nem passziv vandalismus-e türni és 

nézni Temesvár legszebb műemléké- 

nek pusztulását, veszni hagyni utolsó 

letéteményesét az elmult századok- 
nak, midőn még él és lélegzik? 

Nem hálátlanság-e eltemetni egy 

multat, melynek hagyományai még 

keringenek, eszméi élnek, céljai 

mozgatnak? Nem 
megtagadni a multat, amikor tőle 

nyertük zsenink és jellemünk jelen- 

tékeny részét? Flaneur. 

.... 

Tartalékos tisztek 
jelentkezési kötelezettsége 

Temesvár, március 6. 

A hadügyminisztérium felhivja az 

összes tartalékos tiszteket, orvosokat, 

gyogyszerészeket, állatorvosokat, vala- 

mint adminisztrációs tartalékos tisz- 

teket, hogy március 20-ig sürgősen a 

következőket jelentsék be: 

1. A csapattestüknek, amelyhez be- 

osztást nyertek, irják meg pontos ci- 

müket, melyik kiegészitő paranos- 

nokság területén tartózkodnak, polgári 

foglalkozásukat és különleges katonai 

képesitésüket. 
2. Ugyanezen adatokat kötelesek a 

tartózkodási helyük kiegészitő pa- 

rancsokságának is ajánlott levél ut- 

ján tudomására hozni. Aki még nem 

tudná, hogy milyen csapattesthez 

nyert beosztást, az a tartalékos tiszf 

naponta délelőtt 8-12 és délután 3-5 

felvilágositást kaphat beosztására vo- 

natkozólag a temesvári hadkiegészitő 

parancsnokságon Cristea kapitánynál. 

3. Kötelesek személyesen jelentkezni 

mindazon volt osztrák-magyar had
se- 

regbeli tartalékos tisztek, akiknek ez- 

ideig még nem kézbesitették a beosz- 

tásukat, valamint kneveztetésüket 

4. A külföldön tartózkodó tartalékos 

tiszteket családtagjaik kötelesek fi- 

gyelmeztetni, hogy az illetékes kül- 

földi román katonai attasénál jelent- 

kezzenek. 
5. Nyomatékosan figyelmezteti a 

rendelet a tartalekos tiszteket, hogy 

minden év márciusában kötelesek az 

érintkezést felvenni a csapattesteikkel 

és az 1. és 2. pontban felsorolt ada- 

tokat kötelesek ugy a csapattest, va
la- 

mint az lletékes hadkiegészitő pa- 

rancsnokság tudomására hozni. Bár- 

milyen lakhelyváltoztatást vagy lakás- 

cserét levelezőlapon be kell jelenteni 

ugy a csapattestnek mint a hadkiegé- 

szitőnek. 
6. Mindazok, akik a fenti rendelke- 

zéseket nem teljesitik, a katonai bün- 

tetőtörvénykönyv értelmében tizenöt 

naptól két hónapig terjedő fogház- 

büntetéssel sujtatnak. 

7. Minden tartalékos tiszt tartsa kö- 

telességének, hogy ezeket a rendelke- 

zéseket betartsa, mert az ellenük vétők
 

ellen a hadkiegészitő parancsnokság a
 

legszigorubban jár el és a hadbiró- 

sághoz utalja az ügyüket. 

Negrea Viktor. Babescu Alexie, 

a ezredes alezredes 

temesvári hadkiegés itő a mozgósitási iroda 

parancsnok főnöke 

hálátlanság-e 
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
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Telefonszámaink: 
Szerkesztőség: 2-52. 
Kiadóhivatal: 2-52. 
Nyomda: 10. 
Felelős szerkesztő lakása: 2-42. 

Előfizetési árak: 
Egy hónapra 60 lel, három hónapre 
160 lel, félévre 300 lel, s8 évre 
600 lel. Egyes szám ára 2lel, az é- 
királyságban 3 lei, Magyarországos 
2000 kor., Jugosziáviában 1 dinár, 
Csenhszlovákiában fél ck., Ausztriá- 
ban 20 garas. 

Felelős szerkesztő: 
Vuchetich Endre dr. 

Vasuti balesetek ellen 
próbálkoztak már mindenféle talál- 
mánnyal, még azzal is, hogy a sze- 
mélyzetet kioktatták, miként kell a 
vasuti forgalmat intézni. Minden ta- 
lálmány, minden kioktatás hiábavaló 
volt. Azt hiszem, hogy most rájöt- 
fem a korszakalkotó felfedezésre, 
amely a karambolokat lehetetlenné 
teszi. A dolog nagyon egyszerü és 
mégis nagyszerü. A vonat fetejére 
sinpárt kell szerelni. Ennek a sin- 

párnak az egyik vége a mozdonynál 
rézsutosan lógjon le és lent érintse 
a földön levő sint. Éppen igy kell a 
felső sineket a vonat utolsó kocsijá- 
ról is levezetni. Már most tessék el- 
képzelni a következőt. A személy- 
vonat lassan, komótosan döcög a 
pályán és már valahol két állomás 
között van, amikor a forgalmistának 
eszébe jut, hogy hopp/ elfeledte a 
személyvonatot visszatartani, mert 
hiszen jön az ekszpressz. A forgal- 
mistának nem kell kétségbeesni. Az 
ekszpressz őrült gyorsasággal robog 
s mikor szemben van a személy- 
vonattal, nem ütközik össze vele, ha- 
nem a magukat felkináló sineken 
fölszalad, végigfut a vonat ftetején 
levbő sineken és a vonat végén lelejt 
a csüngő sineken és folytatja utját 
a földre fektetett pályán. 

Tehát: nincsen többé vonatok 
összeütközése. 
Egyben bejelentem, hogy találmá- 

nyom dijazásáról lemondok. Ember- 
szeretetből csináltam ezt a talál- 
mányt, nem jutalomért. 

z 

En. 

- Makkay Sándor dr. püspök- 
jelöltsége. Kolozsvárról jelentik: Az 
udvarhelymegyei református egyház 
tegnap rendkivüli közgyülést tartott, 
amelyen a püspöki szék betöltése 
tekintetében egyhangulag Makkay 
Sándor dr. mellett foglaltak állást. 
- Volt temesvári pap kitünte- 
tése. A pápa Martin Aurél dr. 
budapesti egyetemi teológiai tanárt pá- 
pai kamarássá nevezte ki. Martin dr. 
éveken keresztül Temesvárott mükö- 
dőtt és innen Budapestre került, ahol 
a csanádi püspökké kinevezett Glatt- 
felder Gyula utódja lett a Szent 
Imre kollégium pretektusi állásába n 
- Nem tud magyarul Kolozs- 

vár leendő polgármestere. Ko- 
lozsvárról jelentik: A Iliberális párt- 
nak egyideig Kolozsvárott nem volt 
polgármesterjelöltje, azonban Lep a- 
datu miniszter kezébe vette az 
ügyet és reábirta Banescu egye- 
temi tanárt, hogy a polgármesteri 
állásra a jelöltséget vállalja. Banescu 
győzelme biztosra vehető, mivel kor- 
mánypárti. Megemlitendő, hogy Ba- 
nescu egy szót nem tud magyarul. 
- Az ellenzék kormányprogra- 

mot készit elő. Bukarestből jelentik: 
A nemzeti párt és a parasztpárt teg- 
nap folytatta a közös kormányprogram 
ügyében a tárgyalásokat. A r getoia- 
nu lakásán három órán keresztül 
tanácskoztak, mindvégig konciliáns szellemben. Az ujabb megbeszélés a két párt álláspontját ismét közelebb hozta ugy, hogy a megegyezés lehe- tősége valószinünek látszik. Maniu Gyula hétfőre hivta össze a nemzeti párt végrehajtóbizottságát, amikor is a parasztpárt által közölt ujabb felté- teleket elő fogja terjeszteni. 

Kata sztrófa fenyegeti Európát 
ha a Népszövetségben felmerült ellentéteket 

nem sikerül elháritani 
London, március 12. 

A Reuter-ügynökségnek a genfi tár- 
gyalásokról érkezett sürgönyeinek ed- 
digi bizakodó hangja tegnap este óta 
pesszimisztikusra változott. A legujabb 
jelentések szerint a felmerült akadá- 
lyok ezidő szerint elhárithatatlanok- 
nak látszanak. A Genfben éjfél után 
Rómába feladott jelentés szerint 
Chamberlain angol külügymi- 
niszternek célja az, hogy elháritsa a 
katasztrófát, amely a Népszövetséget 
és egyben egész Európát fenyegeti. 
Németországnak olyan feltételek mel- 
lett kell a Népszövetségbe belépnie, 
melyek haladást, nem pedig hanyat- 
lást jelentenek. A Népszövetség mai 
ülése elé nagy aggodalommal tekinte- 
nek. Nem hiszik, hogy Németország- 
nak a Népszövetségbe való belépését 
meg lehetne akadályozni. Tartanak 
attól, hogy ez olyan körülmények kö- 
zött fog végbemenni, amelyek lehe- 
tetlenné teszik a kiengesztelődést. 
Valamennyi genfi lap a helyzetet 

igen sötétnek látja. Áz egyetlen re- 
ménységet a braziliai delegátusnak 
tegnapi sürgönye nyujtja, amelyben 
azt kérdezte kormányától, hozzájárul- 
hat-e Németország belépéhez, vagy 
legalább is tartózkodhatik-e a szava- 
zástól? 
A Daily Telegraph jelentése szerint 

Briand Genfbe való megérkezése 
után azonnal munkához látott. Terve 
az, hogy a németeket rábirja, hogy 
haladéktalanul kötelezzék magukat a 
népszövetségi tanács döntésének elis- 
merésére. Igyekszik ezenkivül rábe- 
szélni a svéd külügyminisztert is vé- 
tójának visszavonására. Briand ezen- 
felül a spanyol és braziliai delegátu- 
sokat fenyegetésük visszavonására 
akarja rábeszélni és megkisérli végül 
Skrzynszkit meggyőzni arról, hogy 
Lengyelország csupán időhöz kötött 
tagságot igényelhet. 
A népszövetsegi tanács legutóbbi 

ülésén Unden svéd delegátus öklé- 
vel az asztalra csapott és kategori- 
kusan kijelentette, hogy nem járul 
hozzá a Népszövetség ianácsának ki- 
bővitésénhez. A Népszövetség ünne- 

pélyes ülésén, amely szombaton megy 
végbe, hiányzik a tárgysorozatról Né 
metország felvételének a kérdése. 
Briand egyébként azt követeli, hogy 
Lengyelország igényét azonnal teljesit- 
sék és ez a kérdés is még mindig 
sulyos ütköző pontot képez. 

x 

Legujabb genfi jelentés szerint 
Briand Braziliánál, Cham- 
berlain pedig Svédországnál 
jár közben Németország érdeké- 
ben. A németek nyugodtan vár- 
ják a miattuk támadt harc kime- 
netelét. Briand kijelentette, hogy 
Franciaországot a locarnói gon- 
dolat vezeti, amit a németeknek 
a Népszövetségbe való felvételé- 
vel akar megpecsételni. 
Briand közvetitő javaslatát, 

hogy egyelőre Lengyelországot 
ne ruházzák fel állandó tagság- 
gal, a németek barátságosan, de 
határozottan visszautasitották. 
Benes az ülésről távozva ki- 
jelentette, hogy igyekezni kell 
a Népszövetséget megmenfeni, 
amiből a helyzet komolyságára 
következtetnek. Az angolok és 
franciák nézete az, hogy nem 
engedhető meg a kis álla- 
mok szabotálása. Hirlik, hogy 
Chamberlain és Briand még 
nem mondták ki a döntő szól. 
Németországnak az az állás- 
pontja, hogy csak akkor lép 
be a Népszövetségbe, ha Len- 
gyelországot visszautasitják. A 
német delegátusok egyébként 
erélyesen követelik már a döntést. 
Tegnap délelőit a locarnói 

szerződések tanácskozásaira ül- 
tek össze. Negyvennyolc órán 
belül dülőre akarják vinni a hely- 
zetet. Ezután Briand, Luther és 
Siresemann órákon keresztül 
barátságosan beszélgettek. 

- A kolozsvári ügyvédek a 
sztrájk mellett. Kolozsvárról jelen- 
Otk: A kolozsvári ügyvédi kamara 
tegnap gyülést tartott, amelyben már- 
cius uzennyolcadikát állapitották meg 
annak időpontjául, amikor az ottani 
ügyvédek sztrájkba lépnek. 
- Méltányos elbirálást vár az 

az adózó polgárság. Az adókive- 
tések ellen beadott felebbezések tár- 
gyalását március 26-án kezdi meg az 
erre a célra kiküldött bizottság. A 
bizottság elnöőke Radi Timót tör- 
vényszéki főelnök, vagy pedig egy 
általa kiküldött biró. A kincstárt 
Crangu pénzügyi adminisztrátor 
képviseli. A bizottság titkára Der- 
szib Elemér. Az első felebbezési 
bizottságon kivül egy másodikat is 
létesitenek, amely április 16 án kezdi 
meg müködését. A felebbezési tár- 
gyalások során számos adóleszállitást 
remél a polgárság. 

- Bukarest polgármesterei. 
Bukarestből jelentik: A főváros kerü- 
letei közül az ugynevezett kék kerü- 
letben a tegnap megejtett polgármes- 
terválasztáson Dobrescu nemzeti 
párti jelöltet választották meg, a fehér 
kerületben Grozdea Avereéscupárti 
győzött, a zöld kerületben pedig min- 
den valószinüség szerint Lupu dr. 
lesz a polgármester. 
- A szőnyegcsaló társnője 

szabadlábon. A temesvári törvény- 
szék Hermann dr. tanácsa tegnap 
foglalkozott a Satirescu vizsgáló- 
biró által legutóbb letartóztatásba he- 
lyezett Nagy Józsa ügyével, akit 
Pollák Jakab szönyegcsalási ügyében 
való részvétellel gyanusitanak. Á tör- 
vényszék megváltoztatta a vizsgálóbiró 

végzését és Nagy Józsa szabadlábra- 
helyezését rendelte el. 

Szabadfaluról 

- Osztozkodás közben fogták 
el őket. Kolozsvárról jelentik: Az 
ügyészség egy veszedelmes zseb- 
metsző bandát tartóztatott le, amely- 
nek tagjai hónapok óta fosztogatták a 
Nagyvárad és Kolozsvár között köz- 
lekedő vonatok utasait. Éppen akkor 
tették őket ártalmatlanná, amikor a 
nagyváradi gyorsvonaton a legujabb 
zsákmány felett osztozkodtak. A banda 
feje Fremos Béla közismert utazó 
zsebmetsző, aki számos vasuti tol- 
vajlást ismert be. 

- Kolozsvár uj prefektusa. 
Kolozsvárról jelentik: Utalea volt 
polgármester, mint Kolozsvár prefek- 
tusa tért vissza a fővárosból és a pol- 
gármesteri hivatal vezetésével ideig- 
lenesen Carpinisan dr. főjegyzőt 
bizta meg. Az uj városi tanács Kolozs- 
várott vasárnap délután alakul meg. 
- Nincs öröme az életben. 

jelentik: Linszter 
Miklós jómódu szabadfalui gazdálkodó 
felakasztotta magát házának padlásán. 
Hátrahagyott levelében azt irta hozzá- 
tartozóinak, hogy már semmi öröme 

sincs az életben és igy nem maradt 
más megoidás számára, mint öngyil- 
kosnak lenni. 

- Száguld az autó. Tegnap dél- 
előtt Tms. jelzésü autó elütötte Hor- 
kay Ferenc tizenhat éves fiatalembert. 
A szerencsétlenség megtörténte után 
az autó elmenekült. A kivonult mentők 
részesitették Horkayt az első segélyben 
és megállapitották, hogy zuzódásokon 
kivül komolyabb baja nem történt 

' Páris, Berlin, Bécs, Budapest után 
Temesvárt fogják lázba hozni Tha- 
wara Ray indus fakir csodálatos pro- 
dukciói máreius 16., 17-én a Tiszti 
Kaszinóban, Jegyek Bánátnál. 

- Massaryk vissza akar y 
nulni. Prágából jelentik : A jövő é 
május havában lesz a csehszlo 
köztársaság elnökének ujravála 
Úgy hirlik, hogy Massaryk e 
magas korára való tekinlettel vi 
akar vonulni. A legszivesebben lá 
ha Svehla lenne utódja a köztárs 
ság elnöki székében. 
- Anmerika háboruval fenyegeti Ki- 

nát. Londonból jelentik: A külügyi 
hivatal értesitette a nagyhatalmak 
washingtoni képviselőjét, 
Unió kénytelen lesz fegyveres in 
vencióhoz nyulni, ha a kinai k 
nem gondoskodik kellő időben a, 
hogy a Taku-csatornát megtiszti 
az aknáktól és egyéb olyan akadá. 
lyoktól, amelyek megzavarják azt, 
hogy a hajók zavartalanul jutha 
nak el a csatornán keresztül T 
csinbe. 

- Bőrkereskedők országos kongresz- 
szusa. Románia bőrkereskedői Tem 
várt 1926 március hó 21. és 22-én 
előtt 9 órakor a Lloyd-Klub helyis 
gében országos kongresszusra ülne k 
össze. Az előkészitóbizottság kéri a 
résztvevők távirati bejelentését. Táv- 
irati cim: Pielarie, Timisoara, Strada 
V. Alexandr 10. A szombaton, már- 
cius 20-án megérkezők este fél 9 
kor a Ferdinánd-szálloda külöv 
mében ismerkedési estére gyü 
össze., 

- Amikor a konflisló megvad 
Tegnap délután a Selyemgyár-utca 3 
szám előtt az utcán őrizetlenül állo 
az 54. számu bérkocsi. A ló hirtelen 
megijedt valamitől és őrült vágtatás- 
sal a Malomtérre futott a kocsiva, ui 
majd pedig a fHáromkirály-utcába 
fordult be. Ott a kocsi nekivágódott a 
villamosnak és teljesen pozdorjáv 
tört. A gazdátlanul hagyott kocsi tu- 
lajdonosa Szlovacsek Ferenc, aki 
ellen az eljárás megindult. 
* Elevenen eltemetve husz percig és 

itt még soha nem látott produkcióka! ule 
mutat be Thawara Ray indus faki: 
március 16., 17-én a Tiszti Kaszine- 1 
ban. Jegyek Bánátnál. ! ; 
- 600.000 hadifogoly halt meg 

orosz fogságban. Berlinből jelentik: Mug 
Svédország volt nagykövetének leánya, 
Elza Brandström, tegnapelőtt előadást u 
tartott Berlinben Oroszországról Brand- 
ström Elza több évig élt Oroszország- ! 
ban és a háboru folyamán alkalma volt mi 
a hadifogolytáborok életébe betekintést 
nyerni. Brandström szerint a világhá- u 
boru alatt 2 millió katona esett orosz 
hadifogságba, ebből 10 százalék német, 
2 százalék török és 88 százalék osztrák, niti 
magyar katona. Brandström előadásá- 
ban rámutatott a hadifoglyok halálo- 
zási statisztikájára és megemlitette, 
hogy egyedül a trotzkojski táborban i 
25.000 hadifogoly halt meg, köztüak m 
17.000 en tifuszban. A mai napig 
összeállitott statisztika szerint 600 000 
hadifogoly halt meg orosz fogságban. 
A Kinizsi Palesztinában. Meg- 

irtuk, hogy a Kinizsi sportegyesület 
meghivást kapott egyptomi turára. 
Ma ujabb távirati meghivás érkezett 
Palesztinából. A telavivi Makabi sport- 
egylet hivta meg a Kinizsit, amely 
egyptomi utja után látogat el Palesz- 
tinába. 

" A gyárvárosi PATRIA és 
GRAND kávéházak szombaton, már- 
cius 13-án, 9 órai kezdettel nagy 
táncestélyt rendeznek az 5.ik vadász- 
ezred zenekara, illetve Toll Józsi sza- 
lon-zenekara közremüködésével. Be- 
lépti dij nincs, reggelig nyitva. 

vvvvvvvvvvvvvV 

Hirdetmény. 
A m. t. áramfogyasztók saját érde- 

kükben felkéretnek, hogy minden 
lakás- és üzlethelyiségváltozást lele- 
tőleg egy hónappal előbb a városi 
villamosmüvek igazgatóságánál (Gyár- 
város, Coronini-tér 2) bejelenteni 
sziveskedjenek. ! 

Uzina Electrica 
Comunala 



szabadságáról 

A Lugosi Kereskedők Egyesülete 
március 21-én délelőtt fél 11 órakor a 

-szálló emeleti termében tartja 

rendes évi közgyülését. 

Spanyolországban megszü- 

ik a bikaviadal? Madidból jelen- 

ük: A kormány egy rendeletben meg- 

üiltotta, hogy a bikaviadaloknál lova- 

kat is igénybevegyenek. Ez a rendelet 

annak az intervenciónak az eredménye, 
amelyet a spanyol állatvédő egyesület 

tett a kormánynál. Spanyolországban 
a rendelet nagy elégedetlenséget oko- 

zott, mert ezzel lehetetlenné teszik a 

bikaviadalokat. 
A leleményes koldusgyerek. Az utcá- 
kKon ma feltünt egy rongyos kis fiucska, aki 

minden járókelőtől egy leit kért. Megkérdezték, 
hogy mire kell neki a pénz és azt felelte: 

olvaástam, hogy a Fa Mihály Telekház-téri és 

Mária melletti üzleteiben kapni a legjobb hur- 

kát és mert én is szeretnék venni belőle, hát 

igy akarom a pénzt megszerezni. Egy ur igy 

szólt hozzá: Valóban Fa Mihálynál van a leg
- 

jobb felvágott, nesze fiacskám husz lei, menj 

és vegyél magadnak. 

Dr. Vuia szülész-nőgyógyász 
hazaérkezett, ismét 

rendel 3-4ig Str. Josit Gál (Csáky- 

utca) ő. 

- Magyarország jelentéséti vita 

nélkül elfogadták. Genfből jelentik: 

Bethlen István gróf, magyar minisz- 

terelnök és Korányi báró, párisi 

megyar nagykövet nyilatkozott a Nyolc 

órai Ujság tudósitója előtt. A pénz- 

ügyi bizottság a Magyarországról szóló 

jelentést Scialoja inditványára vita 

nélkül fogadta el. Miaden rendben 

ugy történt, ahogyan akartam, - mon- 

dotta Bethien. A magyar kérdés har- 

monikus elintézését nem zavarhatta 

meg az a kampány, amelyet egyesek 
időszerünek d tartottak meginditani. 

Örömmel tapasztaltam, hogy a külföld 

szimpatikus hangulatán nem változta- 

tolt az a mesterkedés, amely a frank- 

áÁru luxus 

hamisitásból politikai tőkét akart ko- 

vácsolni Magyarország ellen. Bethlen 

résztvett a népszövetségi elnök által 

rendezett estélyen is, ahol Valkó a 

magyar delegációval szintén megjelent. 

Chamberlain itt hosszasan elbeszélge- 

tett a magyar miniszterelnökkel. 

Az Unio függetlenségének 

150 éves jubileumára Philadelphiá- 

ban világkiállitást rendez, mely az elő- 

jelek szerint minden eddigit felül fog 

mulni. A 300 hektárnyi kiállitási terü- 

letén 8 darab egyenként 36.000 négy- 

zetméter területü csarnok épül, hol a 

modern technika minden csodája, a 

kereskedelem, ipar és a tudomány 

haladása kerülnek bemutatásra. A ki- 

állitás alkalmából az egész világ minden 

; részéből özönleni fognak a látogatók. 

Romániából már eddig is nagyszámu 

gyáros, kereskedő és pénzember jelent- 

kezett, kiknek legnagyobb része azon 

ccéllal utazik Philadelphiába, hogy ott uj 

üzleti összeköttetésekre tegyen szert, 

számosan pedig rokonaik látogatására 
használják fel ezen kedvezményes 

1 utazási lehetőséget. A 

kiállitással egyidejüleg lesz a chikágói 

eucharitikus kongresszus, az ithakai 

botanikai kongresszus és a newyorki 

amemzetközi bélyegkiállitás. Az érdek- 

m lődőknek mindennemű felvilágositással 

tometizhatóbb 

dijmentesen szolgál N. Brüc k, 

Belváros, Hunyad-utca 8. 

jbb 
legolcsóbb 

legmagyarabb 

Roskadozva lép 
a főügyész elé, hogy vallomást tegyen 

. 

A vádtanács megkezdífe 
Budapest, március 12. 

Windischgraetz Lajos herceg 
kihallgatásra jelentkezett Sztrache 
főügyésznél és Zadravetz tábori 
püspök szerepéről vallott két órán ke- 
resztül. Eddigelé a herceg tudvalevő- 
leg minden alkalommal megtagadta a 
vallomást arra vonatkozólag, hogy 
Zadravetznek a frankhamisitás körül 
mi volt a szerepe. Windischgraetzre 
alig lehet ráismerni. Roskadozva jár, 
botjára támaszkodik és sánga arcáról 
eltünt az ismeretes mosolygás. 

Sárospatakon a Windischgraetz csa- 
ládnak nagy kiterjedésü birtokai van- 
nak és ezeket most eladják. A kastély, 
amely tele van mükincsekkel, huszon- 
öt-harminc milliárd koronát ér, azon- 
felül van közel hatezer hold föld, 

amelynek az ára szintén sok milliárd- 
ra rug. A Földhitelintézet évek előtt 
ötvenháromezer angol fontot kölcsön- 
zött a birtokra és eme tartozás rende- 
zése a közelmultban már esedékes volt. 

a kifogások tárgyalását 
A család elhatározta, 

vagyont értékesiti. 
A pesti törvényszék vádtanácsa teg- 

nap kezdte meg a irankhamisitás 
ügyében a vádirat ellen bejelentett ki- 
fogások tárgyalását. A vádiratban hu- 
szonöt terhelt szerepel, ezek közül hu- 
szonkettő letartóztatásban van. A 
vádanácsi tárgyaláson a vádlottak kö- 

zül csak Nádossy, Zadravetz, Gerő és 

Baross nem jelentek meg. Nádossy 

kifogással sem élt. A végzést a jövő 

hét elején hirdetik ki. Az ügyészség 
tulhaladott állás- 

hogy mest a 

alapvádirata már 

pontot jelent, mert tegnap pótiratot 

nyujtott be. 

Ulain dr. védő tegnap átadta 
Sztrache főügyésznek a frankkliséket, 

amelyek az ezerfrankos homisitvá- 

nyoknak csak az egyik oldalára vo- 

natkoznak. A másik oldalról két kő- 

klisé hiányzik. Windischgraetz másik 

védője levélben tudatta a főügyésszel, 

hogy a köveket Windischgraetz abban 

a reményben szolgáltatta ki, hogy a 

franciák mosi már haza fognak menni. 

...
 

az általános ügyvádsztájt kímondása 
felett ma döntenek a kamarák dékánjai 

Temesvár, március 13 

A temesvári ügyvédsztrájk tegnap 
sem hozott különösebb fordulatot. Az 
ügyvédek várják a kolozsvári dékáni 
értekezlet szombati döntését és biznak 
abban, hogy ez a döntés csak az álta- 

lános erdélyi és bánsági ügyvéd- 
sztrájk kimondása felé orientálódha- 
tik, annál is inkább, mert Bra- 
tianu Vintila az igazságügyminisz- 

terrel karöltve annak idején megigérte, 
hogy az uj bélyeg- és illetéktörvény- 
javaslatot nem terjeszti a kamara elé 
és ha mégis beterjesztené, ugy erősen 
változott formában nyujtja csak be. 
Most azonban, hogy a pénzügyminisz- 
ter az utolsó parlamenti napokban 
mégis beterjesztette a javaslatot, 
mondottan azt látják, hogy a kormány 
nem akar tudni az ügyvédek követelé- 
séről, amely nem annyira az ügyvéd- 
ség, mint inkább a nagyközönség ér- 
dekeit van hivatva megvédeni. Az uj 
bélyegtörvény megszavazása után 
ugyanis a perlekedés egyáltalában le- 

hetetlenné válik a középosztály szá- 

- Agyonlőtte magát, mert rossz 
osztályzatot kapott. Krusevácról je- 
lentik: A kruseváci gimnáziumban re- 
volyerrel öngyilkosságot követett el 
Lázics Gyorgye, az intézet negyedik 

osztályának tanulója. Iskolatársainak 

vallomása szerint Lázics még a leg- 

utóbbi negyedévi osztályozás alkalmá- 
val panaszra ment az igazgatóhoz, 

mert igazságtalannak tartotta az osz- 

tályzatot és kijelentette, hogy ha nem 

részesül védelemben a tanárok üldö- 

zésével szemben, megőli magát. A sze- 

rencsétlen fiu nyomban meghalt 

*Lángbetükkel vagyon az égre 

felirva, hogy a FARMODONT fog- 

krémnél nem volt még jobb sohal 

Malános Kölcsönös 
Segélyző Szövetkezel 

Központi iroda : 

Temesvár-Belváros 
Str. Propargescu 

(Báthory-u.) 3, I. em. 

A szövetkezeti tag örökösei, a 
tag elhalálozásakor 100.000 lei 

ki- 

segélyt kapnak. 

mára és a kereskedelmi, gazdasági és 

pénzügyi életben nagy eltolódásokat 

1og okozni. 

Az erdélyi kamarák biztosra veszik, 

hogy az Országos Ügyvédszövetség, 

amely eddig a sztrájk ügyében tartóz- 

kodó álláspontot foglalt el, most, hogy 

a bélyegtörvényjavaslatot mégis beter- 

jesztették, csatlakozni fog az általá- 

nos ügyvédsztrájk kimondásához. Ez- 

ideig azért halogatták a sztrájk ki- 

mondását az okirályságbeli ügyvédek, 

mert a pénzügyminiszter határozott 

igéretet tett arra nézve, hogy a bélyeg- 

törvényt vagy egyáltalában nem ter- 

jeszti be, vagy előbb meghallgatja a 

leginkább érdekelt körök, az ügyvédek 

véleményét. Miután ennek az igéreté- 

nek nem tett eleget, ezzel az Országos 

ügyvédszövetséget mintegy dezavuálta 

és nem marad más hátra, eltekintve 

minden más körülménytől, igy a kor- 

mány lemondásától is, hogy kimondja 

a szirájkot. Minden esetre az ügyvéd- 

sztrájk a mai nappal olyan fázisba 
lép, amely döntő lesz az ügyvédek le- 
vábbi magatartására: ; 

- Nőegylet alakult a ífrancia 

képviselők megverésére. Párisból 

jelentik: Nehány nappal ezelőtt nő- 

egylet alakult a trancia fővárosbau. 

Az egylet „munkaprogramja' abból 

áll, hogy a tagok kötelesek időről- 

időre bizonyos számu képviselőt tő- 

jük telhetőleg elverni. Az egylet 

alapszabályai szerint a képviselők 

mindegyikében egy-egy rossz szellem 

lakozik és ezt a rossz szellemet csak 

veréssel lehet a képviselőkből kiüzni. 

Az egylet müködéséről még nem 

szólt a krónika és azt sem tudni, hogy 

a képviselők milyen álláspontot fog- 

jelnak el az uj és kétségktvől ere- 

deti szekcióval szemben. 

" Thawara Ray indus fakir csodá- 

latos, titokzatos mutatványai március 

16., 17-én a Tiszti Kaszinóban. Jegyek 

Bánátnál. 

e Báváti szanatórium Temesvát, sebé- 

szeti-, belgyógyászati-, gyermek, ideg-, test- 

egyenészeti-, hugyszervi-, nől-, fül, Orr, 

nyak-, szem-, bőrbajok kezelése. Röntgen és 

dathermia. 

Mői Kalapátalakitások 
a legutolsó modellek szerint 

legolcsóbban 

lóézsefváros, Uri-utca 4-a 

Windischgraetz aabs 

Heim Emmny 
második dalestélye 

Ha a müvésznő első temesvári sze- 
replése az igazi müvészet diadalestje 
volt, ugy tegnapi második hangver- 
senye az örök igaznak, az örök szép- 

nek volt a glorifikációja. Lélekkel telt 
előadásában a Bethowen-dalok, Bach 
cantatéja, a Wolf-Mahler dalok mind 
művészi eseményszámba mentek. A 
halgatóság az együttérzés igézetétől 
lebilincselve csak a napsugaras mü- 
vészetet élvezhette. A művészi tudás 

tetőpontján álló Culp Julia előadásá- 

hoz emelkedik fel ma már Heim Em- 

my előadása, aki hü müűvésztársakra 
talalt Tomm Béla, Gorianz Doro, 

Brandeisz József és Freund Leó sze- 

replésében. s. 

Blaha Lujza emlékünnepélye. Az 

Arany János Társaság Blaha Lujza 

emlékünnepélyének első száma gya- 

nánt az ünnepi megnyitó az elhunyt 

életét és müvészi pályáját ásmerteti. 
Az ünnepi megnyitót a társaság el- 

nöke, Járosy Dezső tartja. Tekin- 

tettel arra, hogy a monstre-zenekar 
szereplése hosszabb előkészületi időt 

vesz igénybe, az ünnepség nem március 

22-én, hanem március 24-én, szer- 

dán kilenc órai kezdettel lesz meg- 

tartva a Tiszti Kaszinó nagytermében, 

A Zenebarátok hétfői nagyszabásu 

szimfonikus hangversenyén jelen lesz 
városunk egész zeneértő közönsége. 

Igazi zenei műélvezet lesz ez a fényes 

hangvyerseny, amelyen a szimfoniku- 

sok Neubauer Gida vezényletével Men- 

delssohn Ruy Blas-nyitányát és Tschai- 

kowsky hatalmas felépitésü és meg- 

kapó zenei szépségekkel telitett negye- 

dik szimfoniáját adják elő. Az est ki- 

tünő szólistája Cela Delavrancea, a 

külföldön is ünnepelt román zongora- 

müűvésznő Chopin fantáziájában fogja 

müűvészetét ragyogtatni. Még csak cse- 

kélyszámu jegy a Banat-nál. Tagok- 
nak 50 százalékos kedvezmény. 

. 

" A magyar szintársulat elő- 

adásaiiráni Temesvárott nagy érdek- 

lődés mutatkozik. Maurer Béla 

szinigazgató ugy a prózai, mint az 

énekes együttest hozza át, mert a 

temesvári közönségettársulata legujabb 
drámai és legíri sebb énekes darab- 
jával kivánja megismertetni. A prózai 

darab a Miss Lilian cimü angol darab, 

az operett pedig a Nagy nő cimü 

Gilbert-operett. Az elsőben Táray 

Böske, a másodikban Horváth 

Mici primadonna játssza a főszerepet. 

Hétfőn és kedden ugyanaz a műsor 

van és pedig délután hatkor a Miss 

Lilian, este kilenckor pedig a Nagy nő 

kerül szinre. 

Auer Kató Budapestre szerződöti. 
Auer Kató operaénekesnő, aki leg- 

utóbb a temesvári magyar szintársula, 

tagja volt, majd Aradon játszott, Bu- 
dapestre szerződött és már el is ula- 

zott a magyar fővárosba. 

A vasárnapi program. Huszonnyolc 

csapat tizennégy mérkőzést játszik lc 

vasárnap. A Banatul-pályán négyóra- 
kor a Banatul-Politechnica játszanak 
a bajnoki pontokért. Ugyancsak ezem 

a pályán tartanak előmérkőzést a Ki- 

soda-ZsMT csapatai. A TMTI pályán 
a Rapid-Spárta CFR kerülnek össze 
és ez alkalommal mutatkozik be az uj 

Spárta csapat. A Pátria-pályán a 

TAC-TMTE mérkőzés zajlik majd le. 
Előjáték lesz ott a RMS-Pátria kö- 

zötti meccs. A Kinizsi Zsombolyára 
rándul és ott a ZsSE csapatával méri 

össze erejét. A Kadima-pályán a máa- 

sodosztály derbyje, a Kadima-For- 

tuna mérkőzés sorsa dől el. Freidor- 
fon 9 Freidori- ZSTK mérkőzés vam 
programon. 
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31-én kitesz, ugy, 

természetesen 
alkalmazkodik, ami azután mindjárt 

6. oldal 

A Temesvári Bank és Kereskedmi 
r.-t. évi jelentéséből a következő ér- 
dekes gazdasági fejtegetéseket vesz- 
szük át: 

A lefolyt év legfontosabb közgaz- 
dasági eseménye mindenesetre a jegy- 
bank szabadalmának megujitására 
vonatkozó törvény megalkotása, mely 
törvény egyben az államnak a jegy- 
bankkal szemben fennálló tartozásait 
is rendezi. Ezzel kétségtelenül a valu- 
tánk stabilizálásához vezető legfon- 
tosabb lépések egyikét tettük meg. 
Fentemlitett törvény szerint az állam 
a Nemzeti Bankkal szemben fennálló 
cca. 11 milliárdot kitevő adósságát 
bizonyos állami jövedelmek átenge- 
dése utján intézményesen garantálja 
és az 1926. évi költségvetésben erre 
a célra első izben 632 millió lei be 
is állittatott: ezen törvény egyben 
azon összegben maximálizálja az 
ország bankjegyforgalmát, amennyit a 
bankjegyállomány 1925 december 

hogy az arany- 
fedezet felemléséig változatlanul cca. 
20milliárd bankjegyforgalommal 
lehet számolni. 

Feltehető, hogy ezen törvény,. a 
többi gazdasági intézkedésekkel együtt, 
be fogja tölteni azon rendeltetesét, 
hogy valutánkat legalaább is állandó- 
sitsa, sőt esetleg lehetőség szerint és 
fokozatosan megjavitsa. Hogy ezen 
törvény hatása már a lefolyt évben 
nem mutatkozott, a köverkező okoknak 
tulajdonitandó: Első sorban azon körül- 
ménynek, hogy az ország küladósságai 
még nem voltak rendezve, ami időköz- 
ben Angliával és Amerikával szemben 
már megtörtént és Francia- és Olasz- 
országgal is remélhetőleg rövidesen 
meg fog történni. A további okok, 
melyek valutánk erős ingadozását 
érthetővé teszik, az ország rendkivül 
változó szükséglete külföldi fizetési 
eszközökben, továbbá 
mény, hogy ezen szükséglettel szem- 
ben 

semmiféle fartalék 
nem áll rendelkezésre, mely szabá- 
lyozó hatást fejthetne ki. Egy ilyen 
valutatartalék külföldi kölcsön muiján 
való létesitése az állam legfontosabb 
feladata kellene, hogy legyen Ez már 
csak azért is szükseges, hogy valu- 
tánknak a kereskedelmi mérlegnek 
évközi természetes kilengései által fel- 
idézett hullámzása mindenkor ellen- 
sulyozható legyen. A kereskedelmi 
mérleg ingadozásai olyan országban, 
mint Románia, mely tulnyomó rész- 
ben mezőgazdasági termékeket eksz- 
portál, még sokkal kevésbbé kerül- 
hetők ki, mint olyan államnál, mely 
ipari termékeket ekszportál. A kül- 
földi fizetési eszközökben felmerülő 
szükséglet nem egyeztethető össze 
mindig a bevétellel és ezért könnyen 
előfordulhat, hogy olyan időben, 
amikor a mezőgazdasági termékek 
ekszportálása egyáltalán szünetel, 

fokozott szükséglet 
áll elő külfőldi devizákban, ami 
azután főoka a nagy árfolyaminga- 
dezásnak. Az állam egymaga a kon- 
szolidált külföldi adósságai törlesz- 
tésére évenként cca. 3 milliárd lei 
értékü külföldi pénzt igényel és igy 
gyakran megtörténik, hogy az állam 
olyankor vásárol devizákat, amikor a 
piac, a stagnáló kivitel miatt, éppen- 
séggel nincs ellátva külföldi pénzzel. 
Ilyen esetben tehát maga az állam, 
elkerülhetetlen vásárlásai révén, a 
deviza-árfolyamok szilárditásánál szük- 
ségszerüen közremüködik. 

Olyan országban, mint Románia, 
melynek olyan nagy ekszportlehető- 
ségei vannak, saját valutájának mes- 
terséges uton való kedvezőtlen be- 
folyásolása igen nehezen képzelhető 
el. Ha az ország valutájának belföldi 
vásárló ereje magasabb, mint a kül- 
földi értékelése, akkor az áruekszport 

ehhez megfelelően 

összhangzásba hozza 
: 2 pénz külföldi jegyzését annak belső érté kével. Ezen kiegyenlitési procesz- 
szus az ekszporttakszák révén támadt 

következtében államháztartási 

azon körül- 

centim között mozgott. 

Cujiri 
bányák és a földgáztelepek. Dacára 

Eta: SZANA ZSIGMOND vezérigazgató 
mesterséges akadályok következtében 
gyakran nem fejtheti ki a megfelelő 
hatást, és igy, valutánk leértékelésé- 
nek okait kutatva, elsősorban is 
ezekre a kiviteli illetékekre buka- 
nunk. Ezeket az illetékeket annak 
idején az elsőrendü élelmicikkek 
árszabályozóiként vezették be, később 
az ezekből elért jelentekeny bevétel 

szem- 
pontból kaptak jelentőséget. Ma már 
azonban mindinkább arra a meg- 
győződésre kell jutnunk, hogy a gaz- 
dasági élet normális kialakulásának 
arányaban ezek a kiviteli illetékek 

elvesztették létjogosultságukat 

és igy ezeknek leépitésével feltétlenül 
számolni kell. Hogy kormányunk is 
már kikerülhetetlenül ezt az irányt 
követi, annak élénk bizonyitéka az, 
hogy az 1926. évi költségvetésben a 
kiviteli illetéekeket már 1 milliárddal 
kisebb összegben irányozza elő be- 
vételként, mint az előző évben. 
Mindenesetre igen fontos volna, hogy 
ezek a kiviteli illetékek sokkal rugal- 
masabban és gyorsabban alkalmaz- 
kodjanak a mindenkori általenos köz- 
gazdasági viszonyokhoz, mint ahogy 
ez jelenleg történik, mert csak akkor 
lehetne olyan károkat kikerülni, mint 
amilyeneket közgazdaságunk a lefolyt 
évben kétségtelenül szenvedett azáltal, 
hogy a gabonasaison kezdetén a 
fennálló nemzetközi magas árjegy- 
zéseket a mi termékeink részére nem 
lehetett kihasználni, mert a fennálló 
kiviteli illetekek ezt 

lehetetlenné tették. 

Valutánk ingadozásának illusztrá- 
lására közöljük a dollár mult évi 
temesvári jegyzését: 

Jenmagasabb legalaessngabb 
árlelyam 

Január 19550 191 - 
Február 206- 10325 
Március 216775 202 - 
Aprilis 229 - 216- 
Május 21875 204:50 
Junius 218:50 210 - 
Julius 219:50 197- 
Augusztus 202- 193 - 
Szeptember 211- 201 50 
Október 212:50 206- 
November 224- 209 50 
December 22175 211-75 

A lei zürichi jegyzése 225 és 270 
Február és 

augusztus havában a jegyzés a leg- 
magasabb volt, mig áprilisben a leg- 
mélyebb jegyzést érte el a leu Zürich- 
ben. A legnagyobb emelkedés tehát 
20 százalékot tett ki, holott 1924-ben 
a legmagasabb és legalacsonyabb 
zürichi jegyzés között a kilengés 45 
százalékot tett ki. ; 
Az ország kedvező fejlődése leg- 

jobban az 1926. évre előterjesztett 
állami 

költségvetésből itélhető meg. 

Ezen költségvetésből az államvasut 
(C. F. R.) teljesen ki van kapcsolva, 
mivel egy 1925. év folyamaán alkotott 
törvény alapján az államvasutak auto- 
nom intézménnyé alakuitak át, mely- 
nek saját költségvetése van. Hasonló- 
képpen kihagyattak a költségvetésből 
a kommercializált vállalatok, u. m. a 

vasmüvek, Petrosani szén- 

ennek a költségvetés 29,250.000.000- 
leivégösszegetmutat, 31,750.000.000- 
lei előző évi végösszeggel szemben, 
amikor még az államvasut teljes 
budgetje is a költségvetésben fog- 
laltatott. 
Ha az igy kimaradt 10 milliárd leit 

az idei költségvetéshez hozzávesszük, 
akkor ez a tavalyihoz képest 8 
milliárd lei 

emelkedést mutat. 

Hogy a költségvetés számadatai 
mennyire helyesek, azt legélénkebben 
bizonyitják a lefolyt esztendő 10 
hónapjáról rendelkezésre álló adatok, 
melyekből kitünik, hogy a vámbevé- 
telek például 6 és fél milliárddal 
voltak az 1925. év részére előirá- 

Románia közgazdasága 
nyozva és ezen a cimen már az első 
10 hónapban befolyt az egész elő- 
irányzott összeg. Közvetlen adókban 
abevételek 10hónapra 2,842.000.000- 
leit tettek ki, tehát pontosan annyit, 
amennyi 10 hónapra előirányozva volt. 
Az 1924. évben ilyen cimen az összes 
bevételek 1700 milliót tettek ki. 
Hasonlóképpen áll a dolog a költ- 
ségvetés föbbi fontos bevételeinél. 
Az 1926. évre előirányzott összegek 
nagyjából az 1925. évi tényleges 
eredmény alapján lettek megállapitva. 

Rendkivül örvendetes, 
hogy az 1926. évi költségvetésben a 
tisztifizetések és nyugdijak feljavi- 
tására 4 milliárd lei van beállitva. 
Oly összeg ez, amely ténylegesen 
emelni fogja azoknak a vásárló és 
fogyasztóképességét, akiknek erre a 
legjobban van szükségük, mivel ez 
az eddigi jövedelmüknek körülbelül 
75 százalékos emelkedését jelenti 
Amortizációra és államadóssági kama- 
tokra összesen 4655 millió lei szere- 
pel a költségvetésben az előző évi 
3675 millióval szemben. Nyilvánvaló 
tehát, hogy az állam elismerésre 
méltó energiával lát hozzá külföldi 
kötelezettségeinek teljesitéséhez. 
Az 1926. évre előirányzott bevételek 

között a közvetlen adók az összbe- 
vételeknek még mindig csak 15 
százalékát teszik ki, holott Csehszlo- 
vákiában és Ausztriában ezen adók 
30 százalékát teszik ki az összadóknak. 
Megjegyzendő még, hogy a 4454 
milliót kitevő összes közvetlen adók- 
ból, az ipar és kereskedelem utáni 
adók 1100 milliót, tehát az összes 
direkt adók 25 százalékát teszik ki. 
Ezzel szemben a földadó a közvetlen 
adóknak csak 10 százaléka. 
vetett adók és vámok az összes be- 
vételeknek 30 százalékát, az állami 
egyedáruságok (R. M. S) bevételei 
pedig az összbevételek 20Ó százalékát 
teszik. 

Kereskedelmi mérlegünk 
az előző évihez képest előreláthatólag 
kedvezőtlenül fog alakulni, éppen, 
mint azt már előbb emlitettük, a 
kiviteli illetékek helytelen kezelése 
folytán. A gabonaekszport 1925. első 
8 havában az előző évi 1 millió 
tonnáról egy fél millió tonnára esett 
vissza. A szarvasmarhakivitel, ugyan- 
csak 8 hónap alatt, 85.000 darabról 
60.000 darabra ment vissza. Ezzel 
szemben, hasonló időszakban, az 
előző évi 30.000 sertés helyett 135.000 
sertés került kivitelre. A faekszport 
az 1925. év első 8 havában körülbelül 
annyi volt mint 1924 ben, azaz 1 és 
fél millió tonna, mig a petróleum- 
kivitel ugyanezen időben 240.000 
tonnáról 460.000 tonnára emelkedett. 
Az összkivitel az első 0 hónapban 
3,.802.277 tonnát tett ki 20.307,935.723 
lei értékben. Ugyanakkor a behozatal 
705.158 tonna volt 22.315,922.205 lei 
értékben. A legutolsó három hónap a 
kereskedelmi mérleg pesszivumát 
egyébként erősen csökkenthette. 

Az ország gabonatermelése 
a lefolyt esztendőben örvendetes hala- 
dást mutat, amiből arra következtet- 
hetünk. hogy az agrárreform által 
okozott hátrányokat lassan-lassan sike- 
rül kiküszöbölni. 1925-ben 11,800.000 
hektár terület volt megmüvelve, az 
előző évi 10,300.000 hektárral szem- 
ben. A buzatermelés 25 millió hekto- 
literről 38 millió hektoliterre. a ten- 
geri 52 millió hektoliterről 59 millió 
hektoliterre, árpában a termés 11 
millió hektoliterről 16 millió hekto- 
literre, a zabtermés pedig 14 millióról 
18 millió hektoliterre emelkedett. 
Európa termelése, Oroszország nélkül, 
371 millió métermázsa buzát tett ki, 
ugy hogy a Romániában termelt 
duantum eléri Európa össztermelésé- 
nek 10 százalékát. A román tengeri- 
termés Európa összes tengeritermelésé- 
nek 50 százalékát teszi ki. Románia 
cukortermelése 1925-ben 11.000 vagon 
volt, az előző évi 8460 vagonnal 
szemben. Itt megemlitjük, hogy a 
petróleumtermelés az év első 0 hava- 

A köz 
egyes külországokban a következők: 

ban az előző évhez képest 101 száza- 
lékkal emelkedett, amennyiben 290.300 
tonna helyett 586.336 tfonnát ered- 
ményezett. 

Államvasutaink kiépitése, 
az autonómia elnyerése folytán, el 
reláthatólag gyorsabb haladást fog 
felmutatni. Az önállóvá vált államvasut 
sokkal könnyebben fog tudni beruh 
zási kölcsönt szerezni, mert ezt bevé- 
teleivel garantálhatja s ezen kölcsönt 
üzemi és gördülőanyagaának javitására 
és szaporitására fordithatja. Az állam 
vasut bevételei 1924. évben 4400 mil 
lió leire rugtak, mig 1925. év első 
havában a bevétel 4500 millió vol 
Az emelkedés az egész esztendőre 
átszámitva mintegy 25 százalekra 
tehető, mely azonban nem fokozott 
forgalomból, hanem tarifaemelésekből 
ered, mely tarifaemelések közel 
százalékot tettek ki. 

Az aldunai hajózás 
a lefolyt esztendőben szintén számot- 
tevő fejlődést mutat fel. Felfelé a 
Duenán az 1925. évfolyamán összesen 
9,292.000 a mennyiségben szállittatott 
petroleum, buza, cukor, konyhasó 
kőszén, az előző évi 7,300.000 dáva 
szemben. 
Az indexszám A235-ről 4733-ra 

emelkedett, tehát aranyra átszámitva 
114-es indexszám mutatkozik, vagyis 
ugyanannyi, mint az előző évben. Az 
emelkedés leijértékbe. tehát tulajdon- 
képpen csak a valutahullámzás által 
előidézett drágulásnak felel meg, migz 
aranyparitásban az idexszám változat- lan maradt. A külföld árindexéhez 
viszonyitva, országunk indexszáma 

még mindig kedvező, ke 
mivel a jelenlegi indexszámok az " 

Aor 

) 
í 

Svájc 157, Egyesült-allamok 155, 
Anglia 163, Áusztriában 125 és ! 
Németországban 120. 
A Bánát közgazdasági ereje, hála a 

kedvező termésnek és a folytatólagos 
ipari fejlődésnek, további haladást 
mutat. Egeész soruj iparvállalat kelet- 
kezett és a meglevő vállalatok, habár 
szerényebb mérvben, de az elmult 
esztendő folyamán is üzemeik töké- 
letesitéséről és bővitéséről gondos- 
kodhattak 1 
A Bánát közvetlen adókban 1924. 

évben 124 millió leit és 1925. év első 
9 havában ugyanezen cimen 110 millió 
leit fizetett be effective. Közvetett 
adókban a bánáti bevételek 1025-ben 
1113 millió leire rugtak, az 1924. évi 
389 millió leiel szemben. ta 

Temes-Torontál és Caras-Severin 
megyékben a termés 1925-ben 
4,115.000 hl. buza volt az 1924. évi 
2,021 000 hi. és 4,532 000 Hl. tengeri 
az előző évi 2,472.000 hi. helyett. 
Egyéb terményekben is kedvezőbb 
volt 

- 

a Bánát termése 
mint az előző esztendőben. A me- 
gyekben müvelés alá került terület 
is jelentékenyen emelkedett, amennyi- 
ben 672.154 hektárt tett ki a mult 
évi 556.625 hektárral szemben. 
Mindezen számok mutatjak azon 

előkelő poziciót, melyet a Bánát 
országunk gazdasági életében elfoglal. 
A Bánáti Gyárosok Szövetsége 

által időközönként kiadott index- 
számok 1924 decemberétől 1925 de- 
cemberéig 7 százalékos emelkedést 
mutatnak, mig a munkabérek ugyan- 
ezen idő alatt 15 százalékkal emel- 
kedtek. 
Egészben véve, Románia továbbra 

is az 

állandó konszolidálódás 
képét mutatja. Egész Európa nehéz- 
ségekkel küzd s Románia bajai aligha 
sulyosabbak, mint a többi országoké. 
Támaszkodva természeti kincsei ha- 
talmas erőforrásaira, lakossága jó- 
zanságára és szorgalmára és az 
összes illetékes tényezők jószándéku 
törekvéseire, nyugodtan nézhetünk a 
jövőbe, mely Romániának Európa 
közgazdasági életében előkelő helyet 
biztosit. 
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Gyerekujság 
szerkeszti: Kóró Pál bácsi 

alandos Palkó utazásai 

palkó egészen jól érezte magát mint 

cipőpucoló. Mellette volt még vagy 

nyolc-tiz másik cipőpucoló, de egyik 

sem haragudott rá, mert mindegyikkel 

tartotta a barátságot. 
Johnnal való barátsága pedig mind- 

egyre erősödött. A két fiu együtt la- 
kott, szabadidejükben pedig olvastak 
és sétáltak Newyork városában. 

Palkó olyan ügyes cipőpucoló lett, 
hogy az általa kifényesitett cipő akár 
tükörnek is beillett volna. 
Egy nap elegáns ur érkezett az utca- 
sarokra kocsin és Palkóval tisztitatta 

ki a cipőjét. Mikor Palkó majdnem 

készen lett, az elegáns ur megjegyezte: 

- Ejha, de fényes a cipőm. Bizonyi 

két hónap előtt nem volt ilyen fényes 

cipőm, amikor a nagy óceán szigetein 

jártam a vadnépek között. No, de mit 
hu beszélek, hiszen neked a vadnépekről 
m4 áés szigeteikről ugysincs fogalmad. 

a Dehogyis nincsen, - válaszolta 

Palkó, - én magam is jártam azokon 

a szigeteken és a vadnépek között több 
barátom is van ám. 
Ne mondd, ki, fiam? - csudál- 

kozott az elegáns ur. 
-Bizony jártam ott, sőt voltam Ki- 

nában, Japánban és más országokban 

is és sok kalandon mentem keresztül. 

Szeretném hallani a történetedet, 

4 de mostan nincsen időm. Itt hagyom 

neked a névjegyemet, amelyen a laká- 

som cime is rajta van. Holnap dél- 

után hat órakor keress föl engem. 

Az elegáns ur átadott Palkónak egy 

féldollárost és egy névjegyet. A név- 

iegyen ez a név állott: 

- Astor. 
Paikó annyit már megtanult Ame- 

rikában, hogy ott a leggazdagabb em- 

ber Astor. A lakáscimet meg sem néz- 

te, mert ismerte azt a villaszerű palo- 

tát, amely Newyork legelegánsabb ut- 

cájában állott. Johnnal sokszor jártak 

m k arra és megbámulták azt. 

Másnap délután már ötkor abba- 

Mi nhagyták a munkát. Hazamentek, ahol 
pPalkó szépen kiöltözködött s aztán el- 
mentek Astor palotája elé. Ott Palkó 

gombját, John pedig kijelentette: 

lit fogok rád várakozni, 

visszajössz. 
mis Akkor a palotából a vasrácsos ajtó- 

hoz vezető uton közeledett egy szép 

ig amig 

aM ruhába öltözött szolga, aki kinyi- 
dó totta a kaput és igy szólt: 

laló - Astor ur már várja. 
Palkó még egyszer kezet fogott 

l4 Johnnal, aztán belépett. Nemsokára 

ott járt a palota pompás előcsarnoká- 

ban, majd számos fényes szobán ke- 

.és 

arantér ellen többmint 25éve alegjobban elis- 

mert szer. Egyszerű alkalmazás,biztos síker.- 

Minden fajáalmat azonnalmegszüntelt és meg- 

gyógyitja agyuladt, sebes és vérző hetyeket- 

ártalmas alkatrészektől mentes. Reggelés 
este egy kupocskalesz a végbélbe bevezetve. 

Tinden patikában és drogérniában kapható- 

tár H. MEES *. 

Bucuresti, Calea Orivitei 61. 
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megnyomta a kapu csengőjének a 

resztül belépett abba a terembe, ahol 

Grand Hotel 
Ferdinandi 

téli kertje 
ujonnan átalakitva megnyilt. 

Eisőrangua nemzetközi konyha. 

Kiváló italok. Figyelmes kiszol- 

gálás. Március 1-től minden este 

tánc az uriközönség részére. 

Elsőrendü jazzband. l 

Nagyapó meséeje hat lóról 
Nagyapó jóizüen pöfékelt nagy taj- 

tékpipájából. A gyerekek köréje sereg- 
lettek és kérlelték: 
- Nagyapó, mesélj nekünk valamitl! 
- Jól van, - mondta nagyapó, - 

majd mesélek a hat lóról. 
- Jaj, de jó lesz, - örvendtek a 

gyerekek. 
-Hát melyitek tudja nekem meg- 
mondani, hogy. melyik ló az, amely 
a konyhában alszik. 
= Az én hintalovam, - szólt Ban- 

- Dehogy. Igaz, hogy néha a kony- 
hába felejted éjszakára a hintalovat, 
de ez mégsem az a ló, mely mindig 
a konyhában alszik. 
Minthogy a gyerekek közül egyik 

sem tudta megmondani a helyes vá- 
laszt, hát megmondta maga a nagy- 
apó: 
- A szolgáló. 
A gyerekek mind rámondták, hogy 

igaz, ugy van. 
- Melyik az a ló, melynek gyom- 

rában parázs van? - kérdezte most 

nagyapó. 
- A mozdony, - sietett a válasz- 

szal Pisti. - a mozdony, melynek 
vasparipa is a neve. 
- Hát ez félig igaz, de azért a moz- 

dony mégis csak vasparipa és mem 
vasló. 
- Tudom, tudom már, - mondta 

hamar Ilonka, - a vasaló. 

- Ugy van, - mosolygott nagy- 

apó, - de most mondjátok meg ne- 

kem, melyik ló az, amit a toronyab- 

lakból lógatnak ki. 

- Nagyapó, - szólt a komoly Imre, 
- ne tegyél minket lóvá. Ha volna is 
olyan ló, amelyik engedné magát a 
toronyablakon kilógni, nincs olyan 
erős ember, aki ezt meg tudná tenni. 
- Pedig ennek a lónak az ablakon 

való kilógását még egy gyerek is meg 
tudja tenni, mert ez a zászló. 
A gyerekek nevettek és csudálkoz- 

tak, hogy erre maguktól is nem jöt- 
tek rá. 
- No most mondjátok meg, - 

folytatta a nagyapa, - melyik ló jár 
iskolába. 
- A buta, - mondta Katica. 
- Nincs is lóiskola, - mondta 

Karcsi. 
- Pedig van olyan ló, amelyik is- 

kolába jár, - mosolygott nagyapa, - 
a tanuló. 
- Persze, persze, - szóltak mind. 
- Hát azt mondjátok meg, hogy 

melyik ló repül? 
Elemér, aki már 

jár, igy szólt: 

- Nagyapa, a görög mondákban 
tanultunk olyan lovakról, melyeknek 
szárnyuk van, de ez csak mese. Ló 
nincs, melyik repül. 

pedig a - De van bizony, még 
holló, - nevetett nagyapóó 
Nagyapó most szünetet tartott, na- 

gyot szippantott a pipából, a füstöt 
kifujta, aztán ujra megszólalt: 
- Gyerekek, most jön az utolsó 

kérdés a hatodik lóról. Aki ezt meg- 

fejti, kap jutalmul egy barackot.Mond- 
játok meg, melyik ló tud fütyülni? 

A város legiorgalmasabb helyén 

kiadó 

WITHEHOUSE igazgatósága 

tágas, egészséges levegőjü 
udvar (a volt nyári szinház 
területe) nagy, világos pince, 
néhány raktári helyiség, 2 tánc- 

terem foyerval és mellékhelyi- 

ségekkel. Csakis tőkeerős, 
komoly vállalkozóknak 
felvilágositást ada : 

naponta 2-38 és 7-88 között 

1925 augusztus 18-tól szeptember 

A verseny célja volt a különböző 

mányok nyertek el: 

gép részére, 

2. A gazdasági verseny első diját, 

Vezérképviselet 

elleleCeK 
sua t u onatba am ula alasua atotlit 

senyt rendeczett Leningrad-Tiflis-Moszkva között, v
agyis 5300 kilométer távolságon. 

84 különböző márkáju autó vett részt a versenyen, amelyeket a cilinderek 

kapacitásához mérten osztályokba soroztak. 

A második osztály a következő nyolc márkát foglalta magában: Buick, Benz 

Fiat, Hudson, Nash, Pachard, Pierce-Arrow és S
tudebacker. 

átalakitásukat az oroszországi utak jelenlegi állapotá
hoz képest. 

A második csoport részére megállapitott öt dij köz
ül négyet a Buick gyárt- 

1. Az orosz kormány részéről felajánlott nagy dijat a legjobban osztályozott 

3. A menetközbeni sebességi verseny e
lső diját, 

4. A nyugvó helyzetből inditott sebességi verse
ny első diját. 

éé Részvénytársaság 
Bukarest, Calea Victoriei 105 

an anaagiantbtüüítini 

11-ig az orosz kormány anutóminősítési ver- 

jó gyártmányok előnyeit megállapitani és 

m
 

Románia részére: 

Mind hallgattak, gondolkoztak, La- 
cinak fölcsillogott a szeme és egyszerre 
rávágta: 
- Melyik ló tud fütyülni? Én, a 

Lászlól 
- Igazad van, nesze a jutalom, - 

szólt nevetve nagyapó és ezzel Laci 
fejebubjára nyomott egy barackot. 

TALAÁLD KI 

Vau, vau, ugatok, 
találd ki, mi vagyok? 
- Kis kutya vagy, ismerlek, 
a házunkat őrizd meg. 

Miá, miá, mi vóna, ! 
egy kis kolbász jó vóna. 
- Cica vagy, fogj egeret, 
de a másét ell ne vedd. 

Nyihaha, nyehehe, 
ezt a hámot vegye le. 
- No, egyél kis lovacskám, 

kocsit, ekét huzz aztán ! : 

Kot-kot-kot, csip-csip-csip, 

kapargassunk egy kicsit. 
- Kis tyukocskám, kaparj hát, 

tojjáll aztán tojáskát. 

Rejtvények. 

1. Az átváltozó teve 

Ha a teve megfordul, egyszerre 
összezsugorodik és kicsi állattá vá- 
lik s fölmászik a fára. Mi ez? 

2. Szórejtvény. 

Van egy három betüből álló szó 
A tárgy, melyet jelent, sokszor házak 
előtt van és ülni lehet rajta. Ha az 
első betüjét elvesszük. cselekvényt 
jelent és aki gyakorolja, az jószívü. 

3. Betüre tvény. 

A megfejtéseket péntek estig 
kell behozni, vagy beküldeni. 

Rejtvénymegfejtés: 

kPROL 
ö BETEGES 3 LEHANGOLT ? 
Tisztitsa ki beleit, máját, vérét 

azáltal, hogy a jóizü 

KOPROLból 
bevesz hetenkint kétszer egy 
darabot. A hatás gyors, biztos, 
kellemes. Csecsemők és gyer- 
mekek is szivesen veszik. 

KOPROL tesokoládés hashajtó 
Kérjen ingyen mintát GEA"- 
KRAYER laboratóriumától, Timisoara. 



t 

8. ciGa. 

.mszlrző a : s 

voi é. gyermekrana JaszenszkVy fTavaszi ujdonságok 
aivatáruház enesvrOyára női és gyermekkabátokban 

prókná OMANOVSZKY ERNŐ - 
Kerékpárok ee és szerelés Nr. 1545/1926. 

a S Eredetl TIMISOARA , N.12 I anári nánárbi z 
. 186 Str. Gencral Foch (Fröbl) No. Vásal I ' 

Í Wafienrad,. Neumann Germania ) ellasyall ; 

stb.n gy valasztékban, jutányosárak. 
Javitások pontosan készülnek 
Sstamm E. at. RESCH FERENC 
Temesvár-Belváros, Mercy-u. 4. 213 

A f. évi tavaszi országos vásár 
f. hó 18 és 10.-én, csütörtökön 
és pénteken fog megtartatni. 

Scudiertér és 
Preyer-utca sarok 

Timisoara, 1926. március 9-én. 

(érfi és női gépkézimunka, gép- . 
ajour, stor, függöny legizlésesebb Primária orasului. 
párisi divat utan Grünfeldnée- 
nél, Józsefváros, Eröbl-utca 62 

as- és 
ilj. Dr. Engels Béla rézbutorgyár 

III, Piata Bisericei (Templom-tér) 2. sz. 

Központi iroda: Hermes Bank 

Mérték utáni rem- 
delést 3 nap 
siatt esz- 
közöl 

fog- és állkapocsbetegségek szakorvosa, 
volt egyetemi tanársegéd a grázi egye- 
tem fogászati klinikáján. Rendel (plem- Löffler-palota 
bák, koronák, hidak, műfogazatok, fog- A gyát modernül berendezett és 

Eladaunk szabályozások és fogorvosi sebészet) külfőöldi szakmzunkások által gyár- 

hosszu részletre a gyárvá- rendelőhelyiségeiben és fogorvosi röni- tott vas- és rézbutor, ugyszintén 
10si homokszedők mellett genlaboratoriumában, Temesvár-Bel- kórházberendezések készitésével 

város, Lloydsor, Kereskedelmi kamara foglalkozik. Központi iroda tele- 
olcsó házhelyeket palotájában, II. emelet, Hiít. 350 183 fonja: 316 és 528 : 

Fatelepünk téglia- és cserép- ; axare 

raktárunk a helyszinen. Épi- 

50 0-os vasuti kedvezmény tészeti irodánk részletre 

fölépiti. Tervek, költség- 
ve y 

vetések és kézi tégiaprés a budapesti állattenyésztési és mezőgazdasági gépkiállitás idejére. 
ingyen áll rendelkezésre 

Kados-telep intézősés 

énél Belváros, Str. Prima- 

fekostazenlaz BEirdev utazási iroda 
I Takarékpénztár-utca 4. Telefon 802. IV., Birdev-kios:k, a józsefvárosi 

állomással szemben. Telefon 13-83. ontos vizum beszerzési 

Március 19-21. Felvilágositást ad: 

Egy szó ára 2 lei. Vastag b. 
lkrkebb sptóieetes ra 25 lel 

eresőkne százalék engedén 
Dijelőre fizetendő. ; ét 

Házasságot legelőnyösebben közvetit. Mia- 
den megbizás eredményeért garantál. 
jelzéstelen levelezés. „Ámor Timisoa 
Gen. Praporgescu 7. 

Csapágyakat, közlőmüveket, fali- és fag 
gyámokat, kapcsolókat legelőnyösebben sz 
lit Friedrich Testvérek gépgyára Timisoai 

Keresek korcsmát vagy vendéglőt béi 
vagy elszámolásra. Nagyobb óvadékk 
rendelkezem. Cimeket Ovadék" jeligére 
kiadóba kérek. 

Csakis vidéken vállalná képzett nő nagy 
gyermekek nevelését. Megkereséseket 
séges" jeligére a kiadóba kérek. 

Lakásomat, mely áll 4 kis helyiségből a B 
város központjában kisebb irodának is meg- 
felel, átadnám 150.000 lei kölcsön ellemében 
"Házépités" jeligére e lap kiadóhivata 
kérek ajánlatokat. z 

Kereskedelmi ismeretekkel több éves praxis: 
sal bármely állást vállalna urinő. ÖZvegy 

jjeligére kér megkeresést ; 

Kartológép és egy kis jégszekrény elad 
Belváros, Zápolya-utca 6, fld. 81. Megtekiat- 
hető délután 6 órától. 

Fiatal házaspár házmesteri állást keres. Gf. 
meket a kiadóba kérek. 

Zongora eadó eset eg jókarban lévő Ford- 
autóval kicserélném. Cim a kiadóban. 

Magas fizetéssel tanonc felvétetik, Cse 
szerelő Gyárváros, Fő-utca 32. 

Eladó egy jókarban lévő bicikli, Erzséb 
váro , Telekház-tér 1, Goda Lájos. 

irdetmény 

Gyűti áron való árusitás! 
Értesitem a mélyen tisztelt 
temesvári és környékbeli 

közönséget, hogy rendkivül 

gazdagbutorraktaramat mélyen 
Arad, Sracia Horia 4. 

jeszállított áron árusitom. Telefon: 6-83. 
rönyelm rapean. 

Tisztelettel ! 

Schuszter Ferenc Értesités. 
Temesvár-Erzsébetváross Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives tudomására hozni, 
Korona-utca 14 (a sárga hogy Gyárváros, Fő-utca harminckét szám alatt fióküzletet nyitottam, 
villamos végállomása). amelyben kézmüű- és rövidáru főüzletem mindenféle árucikke kaphatő. 

Telefon 11-01 Telefon 11-91 Felkérek mindenkit, hogy az uj fióküzletemet minden vételkényszer 

nélkül tekintse meg, hogy személyesen is meggyőződést szerezzen ugy 

áruim kiváló minőségéről, mint arról, hogy az árakat illetőleg teljesen 
versenyen kivül állok. 

Tfibaeriu 
cérna és f 

A G.B. C. védjegyü olasz cérna romániai kizárólagos egyedárusitása. 

Elmanmn S. 
Központi főüzlet: Józsefváros, Fröbl-utca 25 

s ü r g ő sern p/ Csermák-palota, teleton 21-41 

eladó! 
3 ebédlő garnitura 
18.000-, 20.000-, 
22.000-, 1 szalon 
(aranyozott barok) 
25.000 -, 1 hálószoba 
15.000-. Szönyegek, 
eredeti olajlestmé- 
nyek, antik butorok 
és porcellánok a 

legolcsóbban 
vásárolhatók az 

„ATHENEUM"- 

Golvóscsapágy 
.II 

FRANZ PESCHIE 
Eiső speciális golyóscsapágy javitómühely 

Timisoara-józsefváros 

Str. Gh. Pop de Básesti (Eötvös-u.) 9 

Bucurest, Str. General Berthelot 29 ; 

Ne dobja el használt golyóscsapágyait! Küldje el hozzánk javitásra. 500/0-ná 

többet megtagorit! Nagy raktárunk van javitott golyóscsapágyakról MÁV-cséplő- 

gépekhez, malmokhoz, automobilokhoz, stb., ugy, hogy régi golyóscsapágyait 
azonnal javitottakra becserélheti. 

ban Józsefváros, 
Withehouse - palota. 

Gyermekkocsik nagy választékban és ká 
pitos áruk állandó raktáron. Kankzs 
III. Hunyadi-ut 16. (Dr. Bickl-féle ház.) 

Házak, lakások, szobák portalanitása, par- 
kettisztitás, fényesités, férgek, patlkányok, 
egerek kiirtása, fertőtlenités „Russin-ias- 
zet (IJI., Püspök-ut 5.) által. 

Törött gépalkatrészek hegesztése olcsóm, 
megbizhatóan eszközöltetnek. Katzlor 
Ferenc, Erzsébetváros, Hunyadi-ut 02. 

Eladó eredeti Máv 14 léKkörös magánjáró, M 
golyós csapágyas cséplős és egy elevátor. 
Cim Gyárváros, Munkástelep 190 Temesvar 

Ma szég akar ienni, haszmáljot , 
Kalka-téle Liliomtej-krémet, Eliont- 

apható kizárólag Kulka Em vé 
sas gégyszeni an, a Fekete Saa- 

város, ézemigyürgy-tér. 

Lapárusitók - 
magas jutalékkal felvétetnek a 
Déli Hiriap kiadóhivata- 
lában, TIMISOÁRA-BELVÁROS, 

Szentgyörgy-tér 4 ; 

gyógy- 
szertárá 
ban 

33-35 

Hirdessen 

a legolcsóbb 
és feltétlenül 

LONI 
ErEé 

/ 

eredményes medbüe 

Halcsa? könyvnyomda nyomáss, Timiscara, Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMER dr. 


